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Вступ. 

Кожного дня  в нашій країні виникає в середньому 170 пожеж, на яких гине 

4-7 чоловік, під час яких знищуються значні матеріальні цінності. Серед цих пожеж 

найбільший відсоток збитків становлять пожежі на об`єктах зберігання і переробки 

зерна та комбікормів. У зв`язку з цим , одна з головних турбот працівників ДСНС 

спрямована на боротьбу з вогнем та аварійними ситуаціями на об`єктах по переро-

бці і зберіганню зерна та комбікормів. 

Переробка зерна пов`язана з дробленням, здрібнінням, розтиранням та су-

шінням . Все це приводить до утворення у великої кількості виробничого пилу. На 

всіх етапах виробничих процесів можливе виникнення пожежовибухонебезпечних 

пило повітряних сумішей.  

Основою технологічного процесу на комбікормовому заводі є сушіня зерна, 

змішування подрібнених компонентів в заданих рецептом співвідношеннях. Подрі-

бнення сировини проводиться на молоткових дробарках. Крім того, на комбікормо-

вий завод поступає мілкодисперсна сировина, дріжджі кормові сухі, м’ясокіствове 

борошно та інша борошниста сировина. Подрібнений продукт і борошниста сиро-

вина, переміщуючись технологічними лініями, утворюють пилоповітряні суміші в 

бункерах, обладнанні, продуктопроводах. 

Система протипожежних заходів і вибухопопередження направлена на повне 

виключення можливості виникнення пожежі або вибуху на об`єктах зберігання і 

переробки зерна та комбікормів.  

Аналіз даних по аваріям, які виникли на підприємствах  по зберіганню і пере-

робці сільгосппродукції в Україні,  дозволяє встановити розподіл вибухів по видам 

виробництв, місцю виникнення і по причинам загоряння: 

 Комбікормові підприємства                           48% вибухів; 

 Мукомельні підприємства                              25% вибухів; 

 Елеватори та хлібоприймальні пункти          23% вибухів.  
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Опираючись на аналіз даних по аваріям, які виникли на підприємствах по 

зберіганню і переробці сільгосппродукції в Україні,я важаю що тема мого 

дипломного проєкта є актуальною,бо пожежі на комбікормових заводах становлять 

велику небезпеку та призводять до великих матеріальних збитків для держави. 

В дипломному проекті розглядаються питання, що пов’язані з удосконаленням 

протипожежного захисту ТОВ «Краснолиманський комбікормовий завод» м. 

Красний Лиман Донецької області. 
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1. Загальна характеристика об’єкту, технологічного процесу та організа-

ційних заходів щодо пожежної безпеки. 

 

1.1. Загальні відомості про об’єкт. 

 

ТОВ «Краснолиманський комбікормовий завод» розташований за адресою: 

Донецька область, м Красний Лиман, вул. Північна, 1. Територія заводу займає 

площу близько 5 га. Комбікормовий завод призначений для післязбиральної пото-

кової обробки і сушіння зернових, зернобобових і інших культур продовольчого і 

фуражного призначення з доведенням їх до базисних кондицій. 

 

Розрахункова потужність цеху по входу  - 32000 тис. тонн у сезон. 

Кількість працівників 44 чоловік. 

У складі заводу передбачені: 

1. Адміністративий копус заводу. 

2. Механічні майстерні, гараж. 

3. Котельня. 

4. Приймальне відділення. 

5. Вагова. 

6. Прохідна. 
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7. Олійний цех і млин. 

8. Цех гранулювання кормів. 

9. Зерносушильний комплекс. 

10. Трансформаторна підстанція. 

11. Септик. 

12. Пісчано-ргавійний фільтр. 

13. Станція перекачки води. 

14. Пожежний резервуар V = 250 м3
. 

15. Водонапірна башта V = 25 м3
. 

16. Склад. 

Адміністративнийкопрус заводу 2-х поверхова будівля розмірами у полані 

44×28 м, висота будівлі, 7,5 м. Будівля, ІІ ступеня вогнестійкості, стінии цегляні то-

вшиною 250 мм, перегородки гіпсові товщиною 60 мм, перекриття з арболитовых 

панелий з підкладкою з бетону в розтягнутій зоні при захисному шарі робочої ар-

матури 10 мм товщиною 180 мм , покриття з екструзійних асбестоце-ментных па-

нелей товщиною 120 мм з заповненням порожнеч мінераловатними плитами тов-

щиною 180 мм. 

Механічні майстерні, гараж одноповерхова будівля розмірами у полані 

24×28 м, висота будівлі, 4,5 м. Будівля, І ступеня вогнестійкості, стінии з віброцег-

ляних армованих панелей, товщиною 150 мм, перегородки – цегляні товщиною 65 

мм, перекриття з арболитовых панелий з підкладкою з бетону в розтягнутій зоні 

при захисному шарі робочої арматури 10 мм товщиною 180 мм, покриття на основі 

сталевого профільованого листа з рулонною покрівлею і гравійної засипанням тов-

щиною 20 мм і з теплоізоляцією з перлитофосфорегелевых плит товщиною 130 мм. 

Котельня одноповерхова будівля розмірами у полані 12×14 м, висота будівлі, 

4,0 м. Будівля, ІІ ступеня вогнестійкості, стіни з силікатної цегли, товщиною 120 

мм, перегородки из пустотілих скляних блоков, товщиною 60 мм, перекриття з ар-

болитовых панелий з підкладкою з бетону в розтягнутій зоні при захисному шарі 
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робочої арматури 10 мм товщиною 180 мм, покриття на основі сталевого профільо-

ваного листа з рулонною покрівлею і гравійної засипанням товщиною 20 мм і з те-

плоізоляцією з перлитофосфорегелевых плит товщиною 130 мм. 

Приймальне відділення одноповерхова будівля розмірами у полані 23×12 м, 

висота будівлі, 5,0 м. Будівля, ІІ ступеня вогнестійкості, стінии з віброцегляних ар-

мованих панелей, товщиною 150 мм, Перегородки из пустотілих скляних блоков, 

товщиною 60 мм, перекриття з арболитовых панелий з підкладкою з бетону в роз-

тягнутій зоні при захисному шарі робочої арматури 10 мм товщиною 180 мм, пок-

риття на основі сталевого профільованого листа з рулонною покрівлею і гравійної 

засипанням товщиною 20 мм і з теплоізоляцією з перлитофосфорегелевых плит то-

вщиною 130 мм. 

Олійний цех і млин (знаходиться на консервації з 2004 року) двохповер-

хова будівля розмірами у полані 29×18 м, висота будівлі, 10 м. Будівля, ІІ ступеня 

вогнестійкості, стіни з силікатної цегли, товщиною 120 мм, Перегородки из пусто-

тілих скляних блоков, товщиною 60 мм, перекриття з арболитовых панелий з підк-

ладкою з бетону в розтягнутій зоні при захисному шарі робочої арматури 10 мм то-

вщиною 180 мм, покриття з екструзійних асбестоце-ментных панелей товщиною 

120 мм з заповненням порожнеч мінераловатними плитами товщиною 180 мм. 

Цех гранулювання кормів одноповерхова будівля розмірами у полані 36×26 

м, висота будівлі, 5,0 м. Будівля, ІІ ступеня вогнестійкості стінии з віброцегляних 

армованих панелей, товщиною 150 мм, Перегородки из пустотілих скляних блоков, 

товщиною 60 мм перекриття з арболитовых панелий з підкладкою з бетону в розтя-

гнутій зоні при захисному шарі робочої арматури 10 мм товщиною 180 мм, покрит-

тя з екструзійних асбестоце-ментных панелей товщиною 120 мм з заповненням по-

рожнеч мінераловатними плитами товщиною 180 мм. 

Зерносушильний комплекс (до складу якого входить цех попередньої об-

рробки зерна та сушилка зерна СЗСБ-8А яка знаходиться поза будівлею) одно-

поверхова будівля розмірами у полані 33×21 м, висота будівлі, 7,5 м. Будівля, ІІ 
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ступеня вогнестійкості стінии з віброцегляних армованих панелей, товщиною 150 

мм, Перегородки из пустотілих скляних блоков, товщиною 60 мм, перекриття з ар-

болитовых панелий з підкладкою з бетону в розтягнутій зоні при захисному шарі 

робочої арматури 10 мм товщиною 180 мм, покриття з екструзійних асбестоце-

ментных панелей товщиною 120 мм з заповненням порожнеч мінераловатними 

плитами товщиною 180 мм. Сушарка зерна СЗСБ-8А розмірами 18х8х6,5 м. 

Склад одноповерхова будівля розмірами у полані 46×27 м, висота будівлі 

9 м. Будівля І ступеня вогнестійкості, стіни з силікатної цегли, товщиною 120 мм, 

перегородки з силікатної цегли товщиною 65 мм, перекриття з арболитовых пане-

лий з підкладкою з бетону в розтягнутій зоні при захисному шарі робочої арматури 

10 мм товщиною 180 мм, покриття на основі сталевого профільованого листа з ру-

лонною покрівлею і гравійної засипанням товщиною 20 мм і з теплоізоляцією з пе-

рлитофосфорегелевых плит товщиною 130 мм. 

Електромережа 380 В (своя трансформаторна підстанція ТП-100 КВт). 

Опалення водяне (своя котельня з газовими котлами). 

Внутрішне водопосточання відсутнє (маються первинні засоби пожежогасін-

ня: порошкові вогнегасники ВП-5 – 15 шт., 4 бочки з водою ємністю 250 л з відра-

ми, шухляди з піском, лопатами і баграми). 

Зовнішнє пожежогасіння заводу передбачається від 6 пожежних гідрантів ту-

пикової мережі діаметром 150 мм та водовіддачею 40 л/с кожен. Також завод має 

водонапірну вежу місткістю 25 м3
 та 1 пожежний резервуар місткістю 250м3

. 

В цехах комбікормового заводу передбачена аспіраційна та загальнооб-

мінна вентиляції. 

 

1.2. Опис технологічного процесу заводу. 

 

Основою технологічного процесу на комбікормовому заводі є змішування 

подрібнених компонентів в заданих рецептом співвідношеннях. Подрібнення си-
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ровини проводиться на молоткових дробарках. Крім того, на комбікормовий завод 

поступає мілкодисперсна сировина, дріжджі кормові сухі, м’ясокіствове борошно 

та інша борошниста сировина. Подрібнений продукт і борошниста сировина, пе-

реміщуючись технологічними лініями, утворюють пилоповітряні суміші в бунке-

рах, обладнанні, продуктопроводах. 

Технологічний процес заводу заснований на принципі потокової обробки зе-

рна. 

Зерно надходить від комбайнів з вологістю до 20% і змістом домішки до 18% 

у тому числі великої до 5%. 

Устаткування цеху ув'язане між собою по продуктивності й утворює єдину 

потокову технологічну лінію по прийому й очистці зерна, що забезпечує доведення 

його якості до базисних кондицій. 

Всі операції по прийому зерна, обробці, сушінню і транспортуванню зерна, 

відпуску готової продукції і відходів механізовані. 

Послідовність обробки зерна в цехах заводу наступна: 

– транспортні засоби розвантажуються в прийомний бункер за допомогою ав-

томобілерозвантажувача ГУАР-15Н (П). У прийомному бункері встановлений жи-

вильник-дозатор для забезпечення кращого витікання купи зерна з прийомного бу-

нкера на передатний транспортер, що подає зерно на норію 2 НПЗ-20. Норія здійс-

нює наступні операції: 

– направляє зерно на машину попереднього очищення МПО-50; 

– направляє потік зерна, що пройшло попереднє очищення, на норію      НПЗ-

40, що завантажує бункери відділення тимчасового збереження, для роботи су-

шильного відділення і відділення очищення в другу і третю зміни; 

– подає зерно на норію 2НПЗ-20, що завантажує сушарку СЗСБ-8А. 

Основний потік зерна, що пройшов попереднє очищення направляться на но-

рію, що подає зерно на машину первинного очищення, або в бункер чистого зерна. 

Після машини попереднього очищення надлишок зерна подається на норію 
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2НПЗ-20 для завантаження бункерів відділення тимчасового збереження. Відходи 

від машини попереднього очищення надходять у бункер відходів і в міру нагрома-

дження вивозяться автотранспортом.  

Бункера відділення тимчасового збереження, місткістю 200 т, обладнані сис-

темою аерації, призначеної для вивантаження зерна з бункерів або для аерації зерна 

при його тимчасовому збереженні. У разі потреби сушіння все зерно після попере-

днього очищення надходить у бункери тимчасового збереження. Послідовність об-

робки наступна - зерно на сушіння надходить з бункера відділення тимчасового 

збереження на норію НПЗ-20, що перевантажує зерно на норію 2НПЗ-20. Норія за-

вантажує сушарку СЗСБ-8А. 

У випадку подачі зерна в сушильне відділення з бункера відділення тимчасо-

вого збереження послідовність завантаження сушарки наступна - зерно з бункера 

відділення тимчасового збереження надходить на транспортер передатний через за-

сувки ТЭА-16 АМ. 

Транспортер передатний завантажує норію, з якої зерно надходить до сушар-

ку СЗСБ-8А. 

Після закінчення сушіння зерно через норії надходить на охолоджувальну ко-

лону. Після охолодження зерно подається на норії 2НПЗ-20 п, що направляють зер-

но в бункер резерву  і сухого зерна.  

Недостатньо просушене зерно норією повертається на сушарку. Далі зерно 

подається на охолоджувальну колону і в бункер резерву і сухого зерна, відділення 

очищення.  

З бункера просушене зерно норією подається на машину первинного очи-

щення ЗВС-20А або в бункер чистого зерна.  

Зерно, що пройшло первинне очищення, направляється на норію 2НПЗ-20, 

що здійснює наступні операції: 

– відправляє зерно в бункер чистого зерна, якщо воно не вимагає підробітки 

на трієрах; 
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– направляє потік на вторинне очищення; 

– направляє потік на норію. 

Відходи від машини первинного очищення надходять у бункер відходів і в 

бункер фуражу. Основний потік, що пройшов вторинну очистку направляється в 

бункер чистого зерна. Відходи від машини вторинного очищення надходять у бун-

кер відходів і в бункер фуражу. Основний потік, що пройшов вторинне очищення 

направляється в бункер чистого зерна. Відходи від машини вторинного очищення 

надходять у бункер відходів і в бункер фуражу і в міру нагромадження вивозяться 

автотранспортом. 

При переході на прийом іншого сорту (партії) зерна виробляється ретельне 

зачищення устаткування промисловим пилососом ПО-11М і інвентарними засоба-

ми (щітки, віники, йоржи і т.д.).  

Для зняття статичної електрики необхідно підключити до мереж занулення 

встановлене устаткування і механізми, металеві огородження приводних ременів, 

повітропроводи, зерно проводи. 

У цеху очищення і сушіння усе встановлюване технологічне устаткування не 

замилюється за допомогою 4 аспіраційних мереж. Мережа АС-1 аспирирує зерноо-

чисні машини і башмаки норій. Мережа АС-2 забезпечує машину ЗВС-20А. Голівки 

і башмаки норії аспируються мережами АС-3, АС-4. У проектованих мережах аспі-

рації переміщення повітря виробляється пиловими вентиляторами, установленими.  

Очищення повітря від пилу виробляється в пилевідділювачах марки 4БЦШ. Пил від 

циклонів і пилевідділювачів надходить у бункери відходів і потім віддаляється вру-

чну (у сушильному відділенні) і вивозиться автотранспортом (у відділенні очищен-

ня). 

У цеху передбачена загальнообмінна вентиляція, розрахована на відшкоду-

вання обсягу повітря, що видаляється аспіраційними системами. Припливною пові-

тря надходить у приміщення через жалюзійні ґрати СТД 301, встановлені у вікнах 

цеху. 
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Цех обробки зерна продуктивністю 25 т/година на базі КЗС-25Б являє собою 

одноповерховий блок зблокований із сушильним і топковим відділеннями барабан-

ної сушароки СЗСБ-8А. Він містить у собі проїзний пристрій для прийому зерна з 

автотранспорту, розташоване під навісом , а також зерноочисне відділення тимча-

сового збереження . У цеху обробки зерна продуктивністю 25 т/година на базі ЗАВ-

25 розміщені площадки для установки зерноочисних машин і обслуговування уста-

ткування. На площадці для розміщення очисних машин запроектована кабіна опе-

ратора. 

Також необхідно врахувати наступні параметри: 

– відділення прийому, тимчасового збереження і попередньої очистки проду-

ктивністю 50 тон у годину; 

– очисне відділення продуктивністю 25 тон у годину; 

– сушильне відділення продуктивністю 10 планових тон у годину з одною ба-

рабанною сушаркаю СЗСБ-8А; 

Зерносушарка барабанна СЗСБ-8А є найбільш високошвидкісним пристроєм 

з усієї серії СЗСБ. Володіючи подібними вузлами з молодшою моделлю СЗСБ-8, 

вона має більш високу продуктивність в 10 т / год, яка досягається в літньо-осінній 

період при зниженні вологості зерна з 20% до 14%. Також досягнуто більш низька 

питома витрата палива, який дорівнює 15 кг на т / год. Все це стало можливо в пе-

ршу чергу завдяки більшому обсягу сушильного барабана. Повний обсяг барабан-

ної ємності в зерносушарці СЗСБ-8А становить 18 метрів кубічних, а зерновий об-

сяг 4,7 метра кубічних, що перевищує показники попередньої моделі більш ніж на 

10% і 15% відповідно. При цьому за рахунок збільшення внутрішнього обсягу ба-

рабан модифікованої сушарки став володіти і більшою масою, що зажадало збіль-

шити потужність приводу барабана до 7,5 кВт. Сушарка забезпечує зниження воло-

гості зерна за один прохід до 6%. Габаритні розміри моделі СЗСБ-8А: висота 8 м, 

довжина 18 м, ширина 6,5 м. 

Конструкція зерносушарки барабанної СЗСБ-8А наведена на рис. 1.1.: 
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Рис. 1.1. Барабанна сушарка СЗСБ-8А 

1 – топковий блок; 2 –  перехідник; 3– завантажувальна камера;   4–сушильний барабан; 5–
колонка охолоджувальна; 6–вентилятор; 7–повітроводи; 8–вентилятор; 9–розвантажувальна каме-
ра; 10–норія; 11–огорожа барабана; 12–приводна станція. 

 

Топковий блок складається з двох головних монтажних груп: 

газообразователя з вихровийкамерою згоряння і теплообмінника. У котлів з 

паливною потужністю більше 40 кВт, теплообмінник забезпечений додатковою 

вихровий камерою допалювання газу та пиловим фільтром для гарячого газу (див. 

рис.3,рис.4). 

Теплообмінник може бути запропонований як паровий котел низького тиску 

до 10 атмосфер робочого тиску. Нагрітий до температури 1000 ° С гарячий газ з 

камери згорання може бути використаний для сушарки. 

Для котла використовуються як рулони діаметром до 180 см, так і великі 

квадратні тюки 120 х 80 см. Якщо їх довжина не буде перевищувати 145 см, тоді 

можна захоплювати відразу 2 тюка (один над іншим). 
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Далі наведений малюнок газогенераторної установки див. мал.1.3,1.4: 

 

 

Мал.1.3. Принципова схема газогенераторної установки 

 

 

Мал.1.4. Принципова схема газогенераторної установки. 

  

Газогенераторний опалювальний котел на солом'яних рулонах і круглих 

зв'язках дров HERLT HSV 1000 має блочно-модульну конструкцію і складається з 

наступних основних вузлів: 
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                    • газогенератора, 

                    • камери допалювання газів, 

                    • циклону для відсічення пилу, 

                    • теплообмінника, 

                    • димососа, 

                    • шафи автоматизованого управління. 

Газогенератор включає в себе: 

                    • камеру заповнення та газогенерації з керамічною оболонкою, 

                    • вихревую камеру згоряння газу, 

                    • витяжний вентилятор з регульованим числом обертів, 

                    • обдувочной-наддувочного вентилятор, 

                    • клапанну регулювання для первинного і вторинного повітря. 

        У комплекті з котлом встановлюються: 

                   • комплект запірної і запобіжної арматури, 

                   • комплект вимірювальних та контролюючих приладів, 

                   • блок управління і автоматики, 

                   • технологічний інструмент. 

Комплект автоматики забезпечує контроль всіх параметрів, необхідних для 

безпечної і надійної роботи. Основний параметр для автоматичної роботи котла - 

це задається діапазон температури теплоносія. 

Пульт автоматики укріплений збоку котла, укомплектований необхідною 

індикацією від датчиків, встановлених на котлі. Забезпечує контроль тиску води, 

температуру води, на вході і виході з котла, температуру в камері спалювання газів, 

у камері  дожигания газів, на вході в димову трубу.  

Технологічний процес сушіння. Вологий зерновий ворох подається в заван-

тажувальну камеру (зазвичай норією) і потрапляє на гвинтові лопаті. Зерно під дією 

потоку теплоносія, напору оберемка і гвинтових лопаток надходять в барабан. Ло-

патки хрестовини захоплюють порції насіння, піднімають їх вгору і скидають вниз. 
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При проходженні теплоносія, частина вологи з насіння випаровується, поглинаєть-

ся теплоносієм і видаляється з сушарки. 

Відпрацьований теплоносій вентилятором викидається в атмосферу. 

Кількість і швидкість теплоносія, що проходить через барабан, регулюють за 

допомогою заслінки вентилятора в залежності від швидкості витання (критичної 

швидкості) висушуваних насіння. Тривалість сушіння залежить від продуктивності 

розвантажувальних пристроїв. 

Висушене зерно через шлюзовий затвор і норію завантажується в охолоджу-

вальну колонку. Холодне повітря, усмоктуване вентилятором, через отвори зовніш-

нього циліндра проходить через шар зерна, охолоджує його і по внутрішньому ци-

ліндру надходить до вентилятора. Шлюзовий затвор охолоджувальної колонки без-

перервно вивантажує зерно, в результаті зерно в колонці рухається вниз. Рівень зе-

рна підтримують датчики. 

Продуктивність сушарки становить 10 т/год при зниженні вологості зерна з 

20 до 14%. Питома витрата умовного палива 15 кг/т, сумарна потужність 40 кВт, 

швидкість повітря в сушильному барабані 2-4 м/с,час перебування зерна в установ-

ці 15-20 хвилин , кількість зерна що одночасно перебуває в установці становить 2-3 

тони зерна.  

 

1.3. Організаційні заходи щодо пожежної безпеки. 

 

На підприємстві виконуються заходи, які перешкоджають виникненню та ро-

звитку аварій, а також є технічні  засоби локалізації аварії, а саме: 

 Постійно ведеться контроль зернової сировини, контролюється 

температурний режим, вся сировина доводиться до кондицій стійких до 

зберігання. 

 Ведеться контроль за герметизацією обладнання, з метою недопущення 

запилення виробничих приміщень, контролюється заземлення, герметичність 
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електрообладнання, з метою недопущення короткого вимкнення і пожежі. 

 Контролюється і ведеться технічне обслуговування механічного обладнання, 

яке перешкоджає його перегріву в підшипникових вузлах та інших 

обертальних частинах. 

 Перед небезпечним обладнанням встановлені магнітні колонки, які 

попереджують попадання металевих предметів в обертальні частини 

(наприклад: вентилятори, вальцеві верстати, дробарці, повітродувки). 

Магнітні колонки два разу в зміну відчищаються від металевих домішок, які 

здаються в виробничу лабораторію зважуються і регіструються в журналі. 

 В цілях попередження негативних явищ, які можуть привести до пожежі та 

інших випадків постійно проводиться оперативний контроль. 

 На підприємстві є технічні засоби, які направлені на попередження та 

локалізацію аварії, а саме: 

 В транспортному обладнанні для переміщення сировини встановлені реле 

контролю швидкості, які зупиняються при пробуксовуванні стрічкового 

конвеєру, норії, на ланцюгових конвеєрах змонтовані датчики підпору, які 

зупиняються при обриві ланцюга. 

 В цілях локалізації вибуху в норіях змонтовані вибухорозрядники 

 На сходових клітинах встановлені металеві двері, які виконують дію шлюзу 

для зупинення перекиду пожежі на другі технологічні процеси. 

 Всі аспіраційні мережі зблоковані з технологічним обладнанням, неможливо 

включити технологічне обладнання окремо від аспірації. 

 Слідством аварійних обставин є пожежа в приміщеннях, можливий місцевий 

вибух в засіках зерна, борошна та обладнання з руйнуванням металевих чи 

залізобетонних конструкцій в межах території підприємства. 
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2. Характеристика та аналіз специфічних факторів пожежної небезпеки 

Краснолиманського комбікормового заводу. 

 

2.1. Загальна характеристика пожежної небезпеки об’єкту 

дипломного проектування. 

 

Для найбільш повного уявлення про небезпеку підприємства ПАТ «Красно-

лиманський комбікормовий завод» проведемо аналіз його пожежовибухонебезпе-

ки. 

Аналіз пожежної небезпеки виробничих приміщень, технологічного облад-

нання, промислового підприємства має дати відповіді на питання: де, за яких умов і 

яким чином може виникнути пожежа,  і як буде проходити її подальший розвиток; 

або від чого, що і як може загорітися, і до чого це приведе. Тобто аналіз пожежної 

небезпеки являє собою прогноз виникнення пожежі та її наслідків.  

Кінцевою метою аналізу пожежної небезпеки буде максимально можливе 

виключення потенційних джерел запалювання, зведення до мінімуму горючого 

середовища,та шляхів поширення пожежі. 

Проводячи аналіз пожежної небезпеки ми повинні: 

1. Вивчити режим роботи  технологічного обладнання, параметри ведення 

технологічного процесу. 

2. Визначити пожежовибухонебезпечних властивостей речовин і матеріалів,що 

обертаються у виробництві. 

3. Проаналізувати можливостей утворення горючого середовища у середині  

технологічного обладнання, у виробничому приміщенні, або на відкритому 

майданчику. 

4. Визначити можливості появи у горючому середовищі джерела запалення або 

внесення їх у горюче середовище. 
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5. Виявити можливі шляхи поширення пожежі і умов , що сприяють їх 

швидкому поширенню. 

6. Встановити причин, що ускладнюють евакуацію людей, матеріальних 

цінностей, та гасіння пожежі. 

Аналіз результатів технічного розслідування вибухів пило-, газоповітряної 

суміші, які виникли на комбікормових заводах, дозволяє розподілити їх по 

причинам спалаху і місцю виникнення первинного вибуху, а також визначити зони 

найбільш могутніх вибухів.  

Місця потужних руйнувальних вибухів : 

 виробничі приміщення, зерносушилки - 34 %. 

 силоси      - 25 %. 

 бункера      - 25 %. 

 надсилосний поверх     - 10 %. 

 аспіраційні системи    - 7 %. 

Причинами спалаху повітряної суміші на заводах можуть бути : 

 несправності обладнання   - 48 % 

 самозаймистість сировини і продукції - 25 % 

 електрозварювальні, газозварювальні  

та інші вогневі роботи    -22 %. 

Місця виникнення первинних вибухів на комбікормових заводах : 

 силоси і бункера    - 49 % 

 виробниче обладнання, зерносушилки - 34 % 

 норії       - 16 % 

 виробничі приміщення   - 10 %. 

 

2.1.1. Характеристика пожежонебезпечних властивостей 

речовин та матеріалів. 
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Комбікорми являють собою складну однорідну суміш різних кормових 

засобів, попередньо очищених, подрібнених і підібраних за науково 

обгрунтованими рецептами з метою найбільш ефективного використання 

тваринами поживних речовин 

Основою комбікорми є зернова сировина, вона становить приблизно у всіх 

комбікормах 60-65%. Із зернових культур це: пшениця, ячмінь, кукурудза, овес, 

просо. Особливість: високий вміст вуглеводів - 70%, низький вміст білка - 10-15%, 

по зерно зернобобових: горох, боби, соя, люпин. Ці високобілкові культури - 25-

45%. 

Олійні: соняшник, ріпак, суріпиця, рижик, вносяться в комбікорми у вигляді 

їх відходів (макуха, шрот). Також можуть входити: відходи, одержувані при 

переробці зерна в крупу та борошно, відходи харчової промисловості, корми 

тваринного походження, грубі корми та ін. 

Макуха та шроти - це відходи виробництва олії. Макуха має у своєму складі 

до 7% олії, залишки олії в шротах приблизно 2%. Компоненти комбікормів-це міл-

ко дисперсні продукти, що мають велику площу окиснення. Вони активно сорбу-

ють кисень і вологу з повітря та швидко самозаймаються, при зберіганні їх без ру-

ху. 

Тому сушили для зерна відіграють велику роль в процесі виготовлення ком-

бікорму, тому що вони висушують зерно і тим самим попереджають їх самозай-

мання. В якості  палива в топці використовують солому. 

Наведемо деякі пожежовибухонебезпечні властивості речовин які обертають-

ся у виробництві згідно [10]: 

Ячмінь, горюча речовина. Елементний склад,% (мас): вуглець 43,47, водень 

6,00, азот 3,10, сірка 1,42, кисень 46,01. Тепл. згop. -17,37 КДж / г. Дисперсність 

зразка менше 100 мкм. Т. самозайм. аерозависі 430 ° С; т. тлін. 290 ° С; нижн. конц. 

межа поширення. пол. 47 г / м3; макс. давл. вибуху 645 кПа; макс, швидкість нарос-

тання тиску. 11,4 МПа / с; МВСК 12,3% - (об.) 
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Кукурудза, горюча речовина. Зразок дисперсностью 28 мкм має т. Само-

воспл. 440 ° С; т. тлін. 280 ° С; нижн. конц. межа розпод. пл. 60 г / м3; макс. давл. 

вибуху 940 кПа; макс, швидкість наростання тиску. 7,5 МПа / с. Зразок дисперснос-

тью 550 мкм має т. Самозайм. 780 ° С; т. тлін. 410 ° С; нижн. конц. межа поширен-

ня. пол. 100 г / м3. Зразок дисперсностью 1450 мкм має т самозайм. 530 ° С; т. тлін. 

460 "С; нижн. Конц. Межа поширення. Пол. 500 г / м3; макс. Давл. Вибуху 400 кПа; 

макс, швидкість наростання тиску. 700 кПа / с 

Овес, горюча речовина. Дисперсність зразка 295 мкм. Т. самозайм. 410 ° С; т. 

тлін. 350 ° С; нижн. конц. межа пошир. пол. 25 г / м3; макс. давл. вибуху 502 кПа; 

макс, швидкість наростання тиску. 17,5 МПа / с; МВСК 12% (об.) 

Горох, зерно, горюча речовина. Зразок вологістю 9-10% (мас.) Має т. само-

займ.: аерогеля 260 ° С, аерозависі 560 ° С; нижн. конц. межа пошир. пол. 50 г / м3; 

макс. давл. вибуху 470 кПа; швидкість наростання тиску .: середн. 5,5 МПа / с, 

макс. 13 МПа / с; мінім. енергію запалювання 40 мДж. 

Соя, горюча речовина. Плотн. 2050 кг / м3. Дисперсність зразка менше 74 

мкм. Т. самозайм .: аерогеля 190 С, аерозависі 540 ° С; нижн. Кснц. Межа пошир. 

Пол. 40 г / м3; макс. Давл. Вибуху 730 кПа; макс, швидкість наростання тиску. 17,2 

МПа / с; мін. енергія запалення аерозависі 50 мДж, аерогеля 40 мДж; МВСК 17% 

(об.) 

Олія соняшникова, горюча рідина, схильна до хімічного самозаймання. 

Склад,% (мас): лінолева кислота 46-62, олеїнова кислота 24-40. Плотн. 920-927 кг / 

м3 при 15 ° С; т. замерз. -19 ° С; йодне число 119-145; у воді не розчин. Т. доп. 204-

229 ° С; т. самозайм. 370 0С; темп, межі пошир. пол .: нижн. 204 ° С, верхн. 229°С. 

Шрот соняшниковий, горюча речовина, схильне до самозаймання. Дисперс-

ність зразка 74 мкм; вологість 8,4%; зольність 7,75%. Т. самозайм. 775 ° С; нижн. 

конц. межа пошир. пол. 7 г / м3; мінім. енергія запалювання 13,8 мДж 

Макуха соняшникова, горючий порошок. Дисперсність зразка 74 мкм; воло-

гість 5,9% (мас). Т. доп. 725 ° С; т. самозайм. 825 ° С; нижн. конц. межа пошир. пол. 
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23 г / м3 

Шрот соєвий, горюча речовина. Пил соєвого шроту схильна до самозайман-

ня. При дисперсності зразка менше 74 мкм, вологість 6,25%, зольності 6,2%, олій-

ності 2,61% нижн. конц. межа пошир. пол. 175 г / м3
. 

 

2.1.2. Аналіз можливості утворення горючого середовища. 

 

Основна небезпека комбікормових заводів обумовлена тим, що подрібнений 

продукт і борошниста сировина, переміщуючись технологічними лініями, утворю-

ючи пилоповітряні суміші, які утворються в технологічному обладнанні, механіз-

мах, бункерах внаслідок неповної герметизації проникає в зону обслуговування, в 

вільні об’єми виробничих приміщень. 

Пил, що осів на технологічному та іншому обладнанні, стінах, підлозі, конс-

труктивних елементах виробничих приміщень являє собою велику небезпеку, так 

як він – потенційне джерело утворення вибухонебезпечних аеросумішей. Наяв-

ність осілого пилу сприяє швидкому розповсюдженню пилового вибуху з однієї 

технологічної машини на весь об’єм приміщення, з однієї дільниці виробництва на 

іншу. 

Найбільш ймовірним місцем виникнення горючого середовища всередині те-

хнологічного обладнання є трубопроводи системи аспірації та циклони для очистки 

пилоповітряної суміші від пилу. 

Основними причинами утворення у виробничих приміщеннях високих кон-

центрацій пилу є: 

 неправильна чи недостатня робота аспіраційних установок, а також 

вимикання їх під час роботи технологічного устаткування; 

 залишенні відкритими під час роботи лючки машин апаратів; 

 погане прибирання приміщень, недостатнє і несвоєчасне збиранню пилу з 

устаткування, стін, стель, конструкцій. 
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Крім того, вибухонебезпечна концентрація пилу постійно або періодично  

присутня в технологічному обладнанні, так наприклад: концентрація пилу в бара-

бані  сушарки СЗСБ-8А дорівнює 45-55 г/м3,тому що зерно постійно перемішуєть-

ся, а середня НКМПП залежно від виду зерна знаходиться у межах 40-50 г/м3
. 

/
фак   /

н.,             55 г/м3 40 г/м3 

Тобто вибухонебезпечна концентрація пилу  утворюється в середині барабану 

сушарки за нормальних умов роботи. 

Отже, утворення органічного пилу, вибухонебезпечних пилоповітряних су-

мішей є неминучою специфічною особливістю технологічних процесів на підпри-

ємствах по зберіганню та переробці зерна. 

В разі виникнення джерела запалювання в зоні утворення вибухонебезпечної 

суміші на підприємстві може відбутися аварійний вибух.  

Визначимо дійсну концентрацію пилу в сушарці СЗСБ-8А по формулі  

осзавр
///   ,                                                        (2.1) 

3/ /0975,00425,0055,0 мкгр   

де зав
/ - концентрація завислого горючого пилу в апараті, кг/м3

;  

ос
/  – концентрація осілого горючого пилу в апараті, кг/м3, який може перейти в за-

вислий стан. 

в

від
ос

V

I  
/

 ,                                                         (2.2) 

3/ /0425,0
41,1

20003,0 мкгос 


  

де Івід- інтенсивність утворення відкладень пилу, кг/хв.; 

 -тривалість роботи апарату, хв;  

Vв - вільний об’єм апарату, м3, який дорівнює:  

 вілапрв KVV , м3 
(2.3) 

41,13,07,4в V , м3
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апрV  - об’єм барабана СЗБС-8А, 4,7 м3
; 

вілK  - вільний об’єм барабана 0,3; 

Вибухобезпечні умови експлуатації апаратів з горючим пилом визначають з 

виразу 

н.б

н
без.р

/

К



,                                                  (2.4) 

3
.

/ /02,0
2

04,0 мкгбезр   

де Кб.н. - коефіцієнт безпеки (запас надійності), Кб.н. 2. 

Отже дійсна концентрація пилу в сушарці 
/

р =0,0975 кг/м3
 вона значно пере-

вищує вибухобезпечну концентрацію в апараті безр.
/ =0,02 кг/м3. Тому навіть при 

нормальній роботі обладнання утворюється вибухонебезпечне середовище яке при  

дії джерела запалення може вибухнути.  

 

2.1.3. Аналіз можливості появи у горючому середовищі джерела запалю-

вання. 

 

Згідно літературних даних, основними джерелами запалювання можуть бути:  

1. Відкрите полум'я та розжарені поверхні;  

2. Теплові прояви механічної енергії; 

3. Теплові прояви електричної енергії; 

4. Теплові прояви хімічних реацій. 

Джерело запалювання – це об’єкт, який виділяє теплову енергію достатню 

для запалювання. Загоряння відбувається зазвичай під дією зовнішнього джерела 

запалювання, тоді як самостійно горіння підтримується за рахунок теплоти екзоте-

рмічних процесів у зоні горіння (ДСТУ 2272:2006). 

Джерелами запалювання комбікормовому заводі можуть бути: 
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 теплота тертя частин машин, що швидко обертаються, іскри ударів у випадку 

порушення взаємного розташування рухомих та нерухомих деталей механізмів. Ві-

дкритий вогонь та розігріті ними поверхні; 

 іскри, що утворилися при обробці зерна у випадку наявності в ній металевих 

включень; 

 теплові прояви електричного струму при механічному пошкодженні ізоляції ка-

белів електродвигунів верстатів, а також перевантаження цих двигунів. Іскрові роз-

ряди статичної електрики та блискавки; 

 теплота нагріву транспортерів і привідних ременів при проскользуванні; 

 неправильна експлуатація агрегатів і їх перегрів; 

 загромадження цехів сухими, а також напівсухими матеріалами, , пилом та ін-

шими відходами створює умови для швидкого поширення пожежі; 

 теплові прояви несправного електроустаткування; 

 відкрите полум’я при проведенні відкритих вогневих робіт тощо. 

 теплові прояви хімічних реакцій можуть виникнути в сушарці СЗСБ-8А в 

наслідок порушення температурного балансу, тобто підвищення температури топ-

кових газів, вище допустимих, що може призвести до самозаймання, або тління 

зерна. Також зерно може самонагріватись якщо зерно не достатньо висушене (воно 

буде пріти та виділяти тепло та в наслідок чого може самозайнятися). 

Одну з серйозних небезпек являють підшипники різних машин та апаратів. 

При різних порушеннях режимів роботи (відсутність охолодження та мастила, пе-

ревантаження, перекоси, надмірне затягування підшипника і т. ін.) підшипники пе-

регріваються до небезпечних температур, вищих за tсс горючої суміші, що контак-

тує з підшипником або за температуру самоспалахування (тління) осілого на його 

корпусі горючого пилу може коливатися (tсс=200-450°С). Нагрівання до небезпеч-

них температур окремих вузлів і поверхонь технологічного устаткування спостері-

гається в місцях інтенсивного тертя. Це спостерігається при недостатньому зма-

щенню підшипників та іншого обладнання, що треться.  
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У цьому відношенні найбільш пожежонебезпечними є підшипники ковзання 

сильно навантажених і високо обертових валів. Погана якість змащування робочих 

поверхонь, їхнє забруднення, перекіс валів, перевантаження машин і надмірне затя-

гування підшипників - усе це може явитися причиною перевантаження. Дуже часто 

корпус підшипників забруднюється відкладеннями горючого пилу. Це також 

створює умови для їхнього перегріву. Наприклад: порушення матеріального балан-

су при завантаженні в сушильний барабан ЗСЗБ-8А більшої кількості зерна ніж 

дозволено може привести до перекосу валу на якому обертається барабан, в 

наслідок чого буде підвищене навантаження на підшипники тобто сила тертя 

збільшується,що може призвести до їх перегріву. Також перегрів підшипників мо-

же бути на головках норій при порушенні періодичності їх обслуговування (заміни, 

чистки чи мащення), вузлів устаткування при перевищенні швидкості подачі мате-

ріалу.  

Підшипники аргегатів і механізмів можуть перегріватися до небезпечних те-

мператур по вищевказаних причинах (понад температуру самозаймання зернового 

пилу). Наприклад, максимальна температура підшипника ковзання на норії 2НПЗ-

20 при відсутності змащення буде визначатися: 

Максимальну температуру підшипника ковзання при відсутності мастил та 

примусового охолодження визначають за формулою: 

                                             F

Q
tt

тер
повп 


, 

0С                                         (2.5) 

                                       Сtп
08,260

1,068,101

9,2307
25 


  

де tп - максимальна температура підшипника, 0С;  

tпов - температура навколишнього середовища (повітря), 25
0
 С;  

F - поверхня корпуса підшипника, яка омивається повітрям,0,08 
2м ;  

  - коефіцієнт теплообміну між поверхнею підшипника та навколишнім середови-

щем, при tп>60 С0 дорівнює : 
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                                           пt 0023,0exp63,11 , Вт/(м2·К)                           (2.6) 

                                       68,1018,2550023,0exp63,11   Вт/(м2·К) 

Qтер - потужність сил тертя в підшипнику, Вт. 

Величину потужності сил тертя визначають за формулою 

 

                                          
ndNfQтер 

,Вт                                                  (2.7) 

                       9,2307501,098015,014,3 терQ Вт 

де f – коефіцієнт тертя, 015; 

N – радіальна сила, яка діє на підшипник, 980 Н;  

d – діаметр шийки валу, 0,1 м;  

n – частота обертання валу, 50 с-1
. 

Отже, при аварійному режимі роботи, а саме при відсутності змащення в пі-

дшипнику, він нагріватиметься до температури 260,8 
0С, що дещо перевищує тем-

пературу самосзаймання горючого пилу, що обертається в технологічному процесі. 

Подібна аварійна ситуація викликає запалювання горючих пилу, що стикаються з 

нагрітим корпусом підшипника. 

Таким чином, можна зробити висновок, що одним із найбільш характерних 

джерел запалення, що може призвести до виникнення горіння або вибуху горючого 

середовища, є теплові прояви механічної енергії (теплота тертя підшипників). 

Також одним з характерних для данного виробництва джере л запалювання є 

теплові прояви електричної енергії виникають при невідповідності електрооблад-

нання характеру технологічного середовища, а також у випадку недотримання пра-

вил експлуатації цього електрообладнання може виникнути пожежовибухонебезпе-

чна ситуація на виробництві. Пожежовибухонебезпечні ситуації виникають у 

технологічних процесах виробництв при КЗ, при пробоях прошарку ізоляції, при 

надмірному перегріві електродвигунів, при ушкодженнях окремих ділянок елек-

тричних мереж, при іскрових розрядах статичної й атмосферної електрики і т.д. 

До розрядів атмосферної електрики відносяться: 
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Прямі удари блискавки. Небезпека прямого удару блискавки полягає в 

контакті ГС із каналом блискавки, температура в якій досягає 3000°С при часі дії 

близько 100 мкс. Від прямого удару блискавки займаються усі горючі суміші. 

Повторні прояви блискавки. Небезпека повторного прояву блискавки полягає 

в іскрових розрядах, що виникають у результаті індукційного та електромагнітного 

впливу атмосферної електрики на виробниче обладнання, трубопроводи і 

будівельні конструкції. Енергія іскрового розряду перевищує 250 мДж і достатня 

для займання горючих речовин із Wmin = 0,25 Дж. 

Занесення високого потенціалу. Занесення високого потенціалу в будівлю 

відбувається по металевим комунікаціям не тільки при їх прямій поразці блискав-

кою, але і при розташуванні комуникаций у безпосередній близькості від 

блискавковідводу. При недотриманні безпечних відстаней між блискавковідводом і 

комунікаціями, енергія можливих іскрових розрядів досягає значень 100 Дж і 

більше. Тобто достатня для займання практично всіх горючих речовин. 

Електричні іскри (дуги). 

Термічна дія струмів короткого замикання (далі – КЗ). У результаті КЗ 

відбувається термічна дія на провідник, що нагрівається до високих температур і 

може бути ДЗ горючого середовища. 

Електричні іскри (краплі металу). Електричні іскри утворяться при КЗ елек-

тропроводки, електрозварюванні і при плавленні електродів електричних ламп на-

калювання загального призначення. 

Електорустаткування треба влаштовувати згідно вимог ПУЕ та класів зон, 

щоб уникнути або максимально зменшити теплові прояви електричної енергії. Ви-

користання кабелів та проводів з малим  перерізом жил  може призвести до їх 

нагрівання та пошкодження ізоляції що в свою чергу може призвести до КЗ яке 

може спричинить вибух пило повітряної суміші. 

 

2.1.4. Аналіз можливих шляхів поширення полум’я та продуктів горіння. 
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Розглянуті в попередніх розділах умови і причини, що викликають утворення 

горючого середовища і появи джерел запалювання, характеризують тільки одну зі 

сторін пожежної небезпеки, а саме можливість виникнення пожежі і вибуху. Іншою 

стороною цього питання є виявлення причин і шляхів розвитку пожежі, що почала-

ся, що у кінцевому рахунку визначають його масштаби і збитки. 

Пожежа, що почалася може швидко розвиватися, прийняти великі масштаби і 

завдавати значної шкоди тільки в тому випадку, якщо будуть відповідні умови. Ко-

ли не має умов для поширення пожежі, як у горизонтальному так і у вертикальному 

напрямку, вогонь не вийде за межі спочатку охопленої їм ділянки і збитків від такої 

пожежі будуть мінімальними. 

Причинами та умовами поширення пожежі для комбікормових підприемств є: 

 наявність шляхів, які створюють можливість поширення полум’я на сусіднє об-

ладнання та сусідні приміщення; 

 поява факторів, які прискорюють розвиток пожежі, запізніле виявлення пожежі 

та сповіщення про неї; 

 відсутність первинних стаціонарних засобів пожежогасіння; 

 помилкові дії обслуговуючого персоналу та ДПД при гасінні. 

Пожежа, що виникає в зерносушарному комплексі поширюється по: 

 зерну,що може знаходиться в ньому; 

 горючому пилу який осів на підлогу та тех. обладнання; 

 вентиляційним системам; 

 горючим елементам будівельних та технологічних конструкцій; 

 технологічним трубопроводам, комунікаціям тощо. 

Наприклад: у разі руйнації сушильного барабану СЗСБ-8А який входить до 

складу зеросушарного комплексу назовні вийде приблизно 2-3 тони зерна по якому 

може поширюватись пожежа. Також пожежа може поширюватись по повітроводам 
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вентиляційної системі у разі потрапляння туди джерела запалення після вибуху. 

Шляхами поширення пожежі також можуть стати поверхня ізоляції проводів, кабе-

лів та ізоляція на іншому устаткуванні також по теплоізоляції. Полум’я також може 

поширюватись по норіям бо в них є зерно тому пожежа може перейти у відділення 

прийому, тимчасового збереження і попередньої очистки продуктивністю або у 

очисне відділення а там по зерну та горючим конструкціям далі по об’єкту. Шля-

хом поширення пожежі також може стати топковий блок бо в ньому знаходиться 

велика кількість рулонів соломи, які становлять велику пожежну навантагу. Шля-

хом поширення пожежі також може бути горюче сміття яке може знаходиться біля 

установок та агрегатів при невчасному його прибиранні. Також шляхом поширення 

пожежі можуть стати речовини і матеріали які не повинні бути біля обладнання на-

приклад: каністри з бензином, мазутом, банки з фарбою, ганчір’я та інше. Взагалі 

шляхами поширення пожежі може стати будь які речовини і матеріали що присутні 

у виробничому процесі які здатні горіти при постійній присутності джерела запа-

лення так і без нього. 

 

2.1.5. Визначення категорії приміщень,будинків та зовнішніх установок 

за вибухопожежною та пожежною небезпекою. 

 

За вибухопожежною і пожежною небезпекою приміщення і будинки підроз-

діляються на категорії А, Б, В, Г та Д. 

Категорії вибухопожежної і пожежної небезпеки приміщень і будинків ви-

значаються для найбільш несприятливого у відношенні пожежі або вибуху періоду, 

виходячи з виду горючих речовин і матеріалів, які знаходяться в апаратах і примі-

щеннях, їхньої кількості і пожежонебезпечних властивостей, особливостей техно-

логічних процесів. 

Визначимо категорію зерносшарного комплексу (до складу зерносушарного 

комплексу входить цех попередньої обробки зерна та сушарка СЗСБ-8А з топковим 
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блоком) за вибухопожежною і пожежною небезпекою. Визначення категорії вико-

нуємо у відповідності з вимогами НАПБ Б.03.02-2007 «Норми визначення категорій 

приміщень, будинків та зовнішніх установок за вибухопожежною та пожежною не-

безпекою». 

Спочатку визначемо категорію за вибухопожежною і пожежною небезпекою 

примішення цеху попередньої обробки зерна: 

За таблицею 1. НАПБ Б.03.00-2007 приміщення цеху попередньої обробки 

зерна можна віднести до категорії Б, оскільки у приміщенні обертається гоючий 

пил і волокна з температурою спалаху більше 28ºС, в такій кількості, що можуть 

утворювати вибухонебезпечні пилоповітряні або пароповітряні суміші, у разі за-

ймання яких розвивається розрахунковий надлишковий тиск вибуху у приміщенні, 

що перевищує 5 кПа 

Визначення ∆Р проводимо за методикою, викладеною у розділі 7.3 НАПБ 

Б.03.00-2007. 

Характеристика виробничого приміщення:  

Розміри 33×21×7,5 м. 

 коефіцієнт вільного об’єму приміщення – КВ = 0,8; 

 температура повітря в приміщенні  – 20пt C. 

 Характеристика речовини: 

 - найменування – зерно, осілий пил з зернових культур; 

 - теплота згоряння 
òH  = 20853 кДж/кг. (для зернового пилу); 

 Характеристика технологічного блоку (система аспірації): 

 - маса горючого пилу в апаратах (машина попереднього очищен-

ня МПО-50 та норія 2НПЗ-20)  3,421 m кг, 3,122 m кг 

 - подача пилу в апарати  (машина попереднього очищення МПО-

50 та норія 2НПЗ-20)  q1= 1,28 кг/с, q2= 0,6 кг/с; 

 - тривалість відключення засувок    з = 120 с. 
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 Характеристика надходження пилу у виробниче приміщення: 

 - інтенсивність відкладення пилу  

 
4

.. 102 впj  кгс-1г-2
; 

 - площа доступної поверхні при збиранні пилу  586дF  м2
; 

 - площа важкодоступної поверхні при збиранні пилу  107вF  м2
; 

 - тривалість одного циклу пилевиделення (зміни)  3п  год; 

 - коефіцієнт ефективності пилеуборки 9,0rK . 

Розрахунок надлишкового тиску вибуху Р, кПа, проводять за формулою: 

,
1

п ’норвільн

о

KTCV

ZPHm
P Т 








     (2.8) 

де m – розрахункова маса пилу, що знаходиться у стані аерозолю в об’ємі примі-

щення в результаті аварійної ситуації, m, кг,  

Нт - теплота згоряння, кДж кг-1
;  

Ро - початковий тиск, кПа (допускається приймати таким, що дорівнює 101 кПа);  

Z - де коефіцієнт Z участі пилу у завислому стані (аерозоль) у вибуху;  

Vвільн - вільний об’єм приміщення, Vвільн= (33   21   7,5)   0,8=4158 м3
;  

ρп - густина повітря до вибуху при початковій температурі Tо, кг м-3
;  

Ср - теплоємність повітря, Дж кг-1  К-1
 (допускається приймати рівною 1,01·103 Дж кг-1 

∙ К-1
);  

Tо- початкова температура повітря, К. 

нK  – коефіцієнт, що враховує негерметичність приміщення й неадіабатичність про-

цесу горіння. Допускається приймати Кн рівним 3. 

Коефіцієнт участі пилу у завислому стані (аерозоль) Z у вибуху розраховуєть-

ся за формулою: 

                                                       FZ  5,0                                                     (2.9) 

де F - масова частка частинок пилу розміром менше критичного. З перевищенням 

критичного розміру частинок пилу аерозоль стає вибухобезпечною, а саме такою, 
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що нездатна поширювати полум'я. У разі відсутності можливості отримання даних 

щодо масової частки пилу розміром частинок менше критичного допускається 

приймати Z = 0,5. 

Розрахункову масу пилу, що знаходиться у стані аерозолю в об’ємі примі-

щення в результаті аварійної ситуації, m, кг, визначають за формулою: 

т = тзв + тав,       (2.10) 

                                             т = 56,16+ 140,1=196,26 кг 

де тзв - розрахункова маса частини відкладеного у приміщенні пилу, що перейшла у 

стан аерозолю, кг; 

тав - розрахункова маса пилу, що надійшла до приміщення в результаті аварійної 

ситуації з апаратів та технологічного обладнання, кг. 

Розрахункову масу пилу, що перейшов у стан аерозолю, тзв визначають за 

формулою: 

пзвзв mКm  ,       (2.11) 

                                               16,564,629,0 звm  кг 

де Кзв - частка пилу, що відклався у приміщенні, яка здатна перейти у стан аерозо-

лю результаті аварійної ситуації. У разі відсутності експериментальних даних щодо 

значення Кзв, допускається приймати Кзв = 0,9; 

тп - маса пилу, що відклалась у приміщенні до моменту аварії, кг. 

Розрахункову масу пилу, що потрапила до приміщення з апарата або техноло-

гічного обладнання в результаті аварійної ситуації, тав, визначають за формулою: 

тав = (тап + q∙τ)∙Кп,      (2.12) 

тав = ((42,3 + 1,28∙120)+(12,3+0,6∙120)∙0,5=140,1 кг 

де тап - маса горючого пилу, що викидається до приміщення з апарата, кг;  

q - витрата, з якою продовжують надходити пилоподібні речовини до аварійного 

апарата по трубопроводах до моменту їх перекривання, кгс-1
; 

τ - час перекривання,120 с;  
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Кп - коефіцієнт пилення, що представляє собою відношення маси пилу у стані аеро-

золю до усієї маси пилу, який надійшов з апарата до приміщення. У разі  відсутнос-

ті експериментальних даних щодо значення Кп, допускається приймати:  

для пилу з дисперсністю не менше ніж 350 мкм Кп = 0,5;  

для пилу з дисперсністю менше ніж 350 мкм  Кп = 1,0.  

Масу пилу, що відклався у приміщенні до моменту аварії, визначають за фо-

рмулою: 

                              ),
21

()1(п mmпрKгKm                 (2.13) 

4,62)012,231()7,01(1п m  кг 

де Кг - частка горючого пилу в загальній масі відкладень пилу,дорівнює 1; 

т1 - маса пилу, що осідає на важкодоступних для прибирання поверхнях у примі-

щенні за період часу між генеральними прибираннями, кг;  

т2 - маса пилу, що осідає на доступних для прибирання поверхнях у приміщенні за 

період часу між поточними прибираннями, кг; 

Кпр - коефіцієнт ефективності прибирання пилу, який приймається у разі прибиран-

ня пилу вручну:  

у разі сухого прибирання - 0,6;  

у разі вологого прибирання - 0,7. 

У разі застосування автоматичних засобів прибирання пилу коефіцієнт ефек-

тивності прибирання пилу складає: 

для рівної підлоги - 0,9;  

для підлоги з вибоїнами (до 5 % площі) - 0,7. 

Під важкодоступними для прибирання площами розуміють поверхні у вироб-

ничих приміщеннях, очищення яких здійснюють тільки під час генеральних приби-

рань пилу. Під доступними для прибирання площами розуміють поверхні у вироб-

ничих приміщеннях, пил з яких видаляють у процесі поточних прибирань (кожної 

зміни, щодоби тощо). 
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Маса пилу mi (i = 1 (важкодоступні місця); і= 2 (доступні місця)), що осідає на 

різних поверхнях у приміщенні за період між прибираннями, визначають за форму-

лою: 

                                               mi = Мi∙(1 - )i,  (i = 1,2)               (2.14) 

m1 = 231,12∙(1 – 0)∙1=77,04 кг 

m2 =1265,76∙(1 - 0) 0=0 кг 

де 
j

ji MМ 1 - маса пилу, що потрапляє до об’єму приміщення за період часу між 

генеральними прибираннями пилу, кг; 

М1j - маса пилу, що виділяється одиницею обладнання, яке пилить, за вказаний пе-

ріод, кг; 

М2 = 
j j

M2  - маса пилу, що потрапляє до об’єму приміщення за період часу між 

поточними прибираннями пилу, кг; 

М2j - маса пилу, що виділяється одиницею обладнання, за вказаний період, кг; 

 - частка пилу, що потрапляє до об’єму приміщення і який видаляється витяжними 

вентиляційними системами. У разі відсутності експериментальних даних щодо зна-

чення ,  приймають  = 0; 

1, 2 - частки пилу, який потрапляє до об’єму приміщення та осідає відповідно на 

важкодоступних і доступних для прибирання поверхнях приміщення             (1+ 2 

= 1). 

У разі відсутності даних щодо значень коефіцієнтів 1 та 2, допускається 

приймати 1 = 1, 2=0. 

Значення Мi (i = 1,2) може бути також визначено експериментально (або за 

аналогією з діючими зразками виробництв) у період максимального завантаження 

обладнання за формулою: 

Мi = iijF
j ijG   )( ,  (i = 1,2)    (2.15) 

М1 = 12,2313600)107
4

102(  кг, 
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М2 = 76,12653600)586
4

102(  кг, 

де G1j, G2j - інтенсивність відкладення пилу відповідно на важкодоступних F1j (м2) і 

доступних F2j (м2) площах, кгм-2с-1
; 

1, 2 - проміжки часу відповідно між генеральними і поточними прибираннями пи-

лу, с. 

Розрахуемо надлишкового тиску вибуху Р: 









3

1

29301,1201,14158

5,03,1012085326,196
P  46,75 кПа 

Таким чином, цех попередньої обробки зерна відноситься до категорії «Б», 

оскільки у ньому обертається горючий пилз температурою спалаху більше 28ºС, яка 

здатна утворювати вибухонебезпечну пилоповітряну суміш, при спалахуванні якої 

у приміщенні створюється надлишковий тиск вибуху ΔР > 5 кПа. 

Визначимо категорію зовнішньої установки (сушарки зерна СЗСБ-8А) за вибухо-
пожежною та пожежною небезпекою визначаємо згідно: ДСТУ Б В.1.1-36:2016 ро-
ку.Визначення категорій приміщень «Норми визначення категорій примі-
щень,будинків та зовнішніх установок за вибухопожежною та пожежною небезпе-
кою.»  

Як розрахунковий варіант аварії для визначення критеріїв пожежної небезпе-

ки для горючого пилу слід вибирати найбільш несприятливий варіант аварії або пе-

ріод нормальної роботи апаратів, при якому в горінні пилоповітряної суміші бере 

участь найбільша кількість речовин або матеріалів, які є найбільш небезпечні щодо 

наслідків такого горіння. 

Кількість речовин, які потрапили назовні з установки і можуть утворювати 

горючі пилоповітряні суміші, визначають, виходячи з того, що в момент розрахун-

кової аварії відбулася планова (ремонтні роботи) або раптова розгерметизація од-

ного з технологічних апаратів, за якої відбулося аварійне викидання до навколиш-

нього середовища пилу, який обертався в апараті. 

Характеристика зовнішньої установки:  

Розміри 8×18×6,5 м. 

 температура повітря в установці  – 16080пt C. 
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 Характеристика речовини: 

 - найменування – зерно, осілий пил з зернових культур; 

 - теплота згоряння 
òH  = 20853 кДж/кг. (для зернового пилу); 

 Характеристика технологічного блоку (система аспірації): 

 - маса горючого пилу, що відклався 40m кг; 

 - подача пилу в установку  q= 0,5 кг/с; 

 - тривалість відключення засувок    з = 120 с. 

Розрахункову масу пилу, що надійшов до навколишнього простору у разі роз-

рахункової аварії, визначають за формулою:  

mр =mзв +mав,                                                   (2.16) 

mр=36+198=234 кг          

де mр - розрахункова маса горючого пилу, який надійшов до навколишнього прос-

тору, кг; 

mзв - розрахункова маса пилу, який перейшов у стан аерозолю, кг; 

mав - розрахункова маса пилу, який надійшов в результаті аварійної ситуації, кг. 

Величина mзв визначається за формулою: 

mзв =Кг Квпmп, кг                                                     (2.17) 

                                       mзв=10,940=36 кг 

де Кг - частка горючого пилу в загальній масі відкладень пилу; 

Квп - частка відкладеного поблизу апарата пилу, який здатен перейти у стан аерозо-

лю в результаті аварійної ситуації. У разі відсутності експериментальних даних про 

величину Квп допускається приймати Квп  = 0,9; 

mп - маса пилу, який відклався поблизу апарата до моменту аварії, кг. 

Величина mав визначається за формулою: 

     mав=(mап +qτ)Кп,                                          (2.18) 

                                     mав =(160+0,5120) 0,9=198 кг 

де mап – маса горючого пилу, що викидається до навколишнього простору у разі ро-

згерметизації технологічного апарата, кг, у разі  відсутності обмежуючих викид пи-
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лу інженерних пристроїв слід вважати, що у момент розрахункової аварії відбува-

ється аварійне викидання у навколишній простір усього пилу, який знаходився в 

апараті; 

q- витрата, з якою продовжується надходження пилоподібних речовин до аварійно-

го апарата по трубопроводах до моменту їх перекривання, кгс-1
; 

τ - розрахунковий час перекривання, с, який визначається у кожному конкретному 

випадку, виходячи з реальної обстановки, слід приймати таким, що дорівнює часу 

спрацьовування системи автоматики, якщо ймовірність її відмовлення не переви-

щує 0,000001 на рік або забезпечується резервування її елементів (але не більше 

120 с); 120 с, у разі якщо ймовірність відмовлення системи автоматики перевищує 

0,000001 на рік і не забезпечується резервування її елементів; 300 с у разі ручного 

перекривання; 

Кп - коефіцієнт пилення, який представляє собою відношення маси пилу у стані ае-

розолю до всієї маси пилу, який вийшов з апарата. У разі відсутності експеримен-

тальних даних щодо  значення Кп допускається приймати його: 0,5 - для пилу з ди-

сперсністю не менше 350 мкм; 1,0 - для пилу з дисперсністю менше 350 мкм. 

Надлишковий тиск Р для горючого пилу розраховується у такий спосіб: 

Визначають приведену масу горючого пилу mпр, кг, за формулою: 

                             mпр = mрZHт/Hто,                (2.19) 

                                                 mпр  =2340,120,910
6 
/4,610

6 =106,32 кг 

де  mр - маса горючого пилу, який надійшов в результаті аварії до навколишнього 

простору, кг; 

Z - коефіцієнт участі пилу в горінні, значення якого допускається приймати рівним 

0,1; 

Hт - теплота згоряння пилу, Джкг-1
; 

Hто - константа, яка приймається рівною 4,610
6
 Джкг-1

; 

Обчислюемо розрахунковий надлишковий тиск Р, кПа, за формулою: 

Р=Ро (0,8mпр
0,33

/r+3mпр
0,66

/r
2
+5mпр/r

3
),   (2.20) 
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Р=101,3(0,8106,32
0,33 

/30+3106,32
0,66 

/30
2
+5106,32/30

3 ) =21,94 кПа 

де r - відстань від центру пилоповітряної хмари, м. Допускається вимірювати вели-

чину r від геометричного центру технологічної установки;  

Ро - атмосферний тиск, кПа. 

Значення імпульсу хвилі тиску i, Пас, обчислюють за формулою: 

i=123mпр
0,66

/r.     (2. 21.) 

i=123106,32
0,66 /30=89,2 Пас 

де mпр приведена маса горючого пилу, кг; 

r - відстань від центру пилоповітряної хмари, м. 

Згідно: НАПБ Б.03.002-2007. «Норми визначення категорій 

приміщень,будинків та зовнішніх установок за вибухопожежною  та пожежною не-

безпекою.» Наказ МНС України №833 від 03.12.2007 року. 

Установка відноситься до категорії Бз, якщо в ній знаходяться (обертаються) 

горючі пил і/або волокна; легкозаймисті рідини з температурою спалаху більше 

28
оС; горючі рідини. Горизонтальний розмір зони, що обмежує пароповітряні су-

міші із концентрацією горючої речовини вище нижньої концентраційної межі по-

ширення полум’я (СНКМП), перевищує 30 м (даний критерій застосовується тільки 

для горючих парів) і/або розрахунковий надлишковий тиск у разі згоряння паро- 

або пилоповітряної суміші на відстані 30 м від зовнішньої установки перевищує 5 

кПа. 

На підставі вище представлених розрахунків, та нормативного документу: 

«Норми визначення категорій приміщень,будинків та зовнішніх установок за вибу-

хопожежною  та пожежною небезпекою.»,можна зробити висновок, що наша уста-

новка відноситься до категорії Бз. 

 

2.1.6. Визначення класу зони зерносушильного комплексу. 
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Згідно пункту 4.5.7 Правил улаштування електроустановок цех попередньої 

обробки зерна (який входить до зерносушарного комплексу) відноситься до класу 

зони 22.  

Зона класу 22 – простір, в якому вибухонебезпечний пил у завислому стані 

може з’являтися не часто і існувати недовго або в якому шари вибухонебезпечного 

пилу можуть існувати та утворювати вибухонебезпечні суміші в разі аварії. 

Згідно пункту 4.5.5 Правил улаштування електроустановок у середині сушар-

ки СЗСБ-8А (яка входить до зерносушарного комплексу) утворюється вибухонебе-

зпечна зона класу 20: 

Вибухонебезпечна зона класу 20 - простір, в якому під час нормальної екс-

плуатації вибухонебезпечний пил у вигляді хмари присутній постійно або часто в 

кількості, достатній для утворення небезпечної концентрації суміші з повітрям, і 

(або) простір де можуть утворюватися пилові шари непередбаченої або надмірної  

товщини. Звичайно це має місце всередині обладнання, де пил може формувати ви-

бухонебезпечні суміші часто і на тривалий період. 

Згідно пункту 4.5.7 Правил улаштування електроустановок навколо сушарки 

зерна СЗСБ-8А утворюється вибухонебезпечна зона класу 22: 

Вибухонебезпечна зона класу 22-простір в якому вибухонебезпечний пил у 

завислому стані може з'являтися не часто й існувати недовго, або в якому шари ви-

бухонебезпечного пилу можуть існувати й утворювати вибухонебезпечні суміші в 

разі аварії. Ця зона може включати простір поблизу обладнання яке утримує пил, 

який може вивільнятися шляхом витоку і формувати пилові утворення. 

 

.
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3. Визначення достатності сил та засобів гарнізону для 

ліквідування пожежі на об’єкті. 

 

3.1. Обстановка пожежі на комбікормових заводах. 

 

ТОВ «Краснолиманський комбікормовий завод» м. Красний Лиман Донець-

кої області, призначений для післязбиральної потокової обробки і сушіння зерно-

вих і інших культур продовольчого і фуражного призначення з доведенням їх до 

базисних кондицій. 

Робочі вежі висотою 60-65 м та більше в якій зосереджене транспортне і тех-

нічне обладнання для обробки зерна, подачі його в силоси та видачі споживачам. У 

комбікормовій промисловості використовують більше ніж 100 видів різноманітної 

сировини. До них відносяться зернові рослини,трав’яна мука,макуха,шрот,а також 

висівки млино-круп’яного виробництва. Макуха та шроти - це відходи виробництва 

олії. Макуха має у своєму складі має до 7% олії, залишки олії в шротах приблизно 

2%. 

Компоненти комбікормів-це мілко дисперсні продукти, що мають велику 

площу окиснення. Вони активно сорбують кисень і вологу з повітря та швидко са-

мозаймаються . Під час зберігання без руху комбікормова сировина може самозай-

матися та тліти. В цих умовах пожежу можна виявити тільки тоді коли вона значно 

розвинулась. Для більшості промислового пилу температура займання ,знаходиться 

у межах 600-800 
0С, а температура самозаймання 250-300

0С. НКМПП залежно від 

виду зерна знаходиться у межах 40-50 г/м3
. 

Комбікормова сировина , схильна до самонагрівання та самозайман-

ня,швидко само нагріваються шари сировини розташовані на висоті 1,5-2 діаметри 

силосу(діаметр силосу від 3м до 12 м або квадратні 6*6 метрів. Під час цього в си-

лосі може утворитися ВНК.В результаті окислення температура сировини комбіко-

рму може підвищуватись до 200-250 
0С, тобто досягае температури самозаймання. 
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В об’ємі силосу накопичуються продукти неповного згорання СО,СН4,Н2 та інші. 

Вибухи в силосах комбікормових підприємств виникають в процесі розвантаження 

їх  від продуктів,що горять та під час гасіння. Під час виконання цих робіт  відкри-

вають розвантажувальні люки, в результаті чого в силос надходить  повітря, збага-

чує горючу суміш газів киснем та утворює ВНЗ суміші. 

 

3.2. Гасіння пожеж на комбікормових заводах. 

 

У разі пожеж на комбікормових заводах можливі: 

- швидке поширювання вогню і продуктів горіння всіма приміщеннями як у вер-

тикальному, так і в горизонтальному напрямках через технологічні отвори і прорі-

зи, вентиляційними, аспіраційними системами, системами транспортування зерна, 

обладнанням, галереями тощо; 

- вибухи пилу з борошна і елеваторного пилу та продуктів розкладання, що су-

проводжується руйнуванням будівель (споруд). 

Під час гасіння пожеж на  комбікормових заводах КГП зобов’язаний: 

- вжити заходів щодо зупинки і перекривання вентиляційної та аспіраційної сис-

тем, зупинити роботу технологічного обладнання; якщо перекривні пристрої дефо-

рмувались − організувати розкриття повітропроводів і заповнення їх піною; визна-

чити вид зернопродуктів (сировини), їх кількість; 

- гасіння і випуск сировини здійснювати з обов’язковою флегматизацією горючої 

газової суміші вуглекислотним газом чи азотом у силосі чи бункері; 

- під час гасіння пожеж у млинах організувати подавання стволів-розпилювачів, у 

першу чергу до осередку пожежі та на поверх, розташований вище, потім на 

нижній поверх і на захист прорізів; 

- у приміщеннях з наявністю пилу з борошна та елеваторного пилу, а також роз-

сипаного борошна застосувати стволи-розпилювачі або стволи з насадками-

розпилювачами; гасіння компактними струменями проводити тільки після зволо-
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жування приміщення розпиленою водою, не допускаючи направлення їх на відкри-

ті купи борошна; 

- у суміжних приміщеннях з наявністю пилу, що не горять, організувати 

змочування поверхні конструкцій і обладнання розпиленими струменями; 

- для подавання води на верхні поверхи організувати використання сухотрубів і 

пожежних кранів-комплектів з вмиканням насосів-підвищувачів; 

- для обмеження поширювання вогню галереями і транспортерами організувати 

введення у дію водяних завіс; 

- організувати у приміщеннях, які не горять, захист зерна і борошна від води; 

- під час пожежі у зерносушарнях вжити заходів щодо зупинки вентиляторів, 

подачі теплоносія до сушильної камери, подачі зерна із сушарні на склад і 

збільшити подачу сирого зерна до сушарні. 

 

3.3.Розрахунок сил та засобів для гасіння ймовірної пожежі. 
 

Проведемо розрахунок сил та засобів для гасіння пожежі, яка за тактичним 

задумом пожежа виникла в центрі приміщення № 2 цеху попередньої очистки зерна 

в наслідок короткого замикання проводки, вона загорілась що призвело до пожежі, 

та вибуху зернового пилу, який спричинив викид зерна та зернового пилу з устат-

кування у приміщення та під дією високої температури та відкритого полум’я зерно 

прочало горіти після вибуху. Запишимо деякі додаткові данні для проведення роз-

рахунку сил та засобів для гасіння нашої умовної пожежі. Габаритні розміри цеху 

попередньої очистки зерна 21х33х7,5 м в якому заходиться 3 приміщення розміра-

ми: 

приміщення № 1: 21х8х7,5 м; 

приміщення № 2: 21х10х7,5 м; 

приміщення № 3 : 21х15х7,5 м. 

Найкоротші шляхи прямування до об’экту та характеристика зовнішніх меж: 

ТОВ «Краснолиманський комбікормовий завод» знаходиться за адресою: Донецька 
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область, м. Красний Лиман ,вул. Північна 1.Знаходиться в районі виїзду ДПРЧ-69. 

Маршрут прямування від ДПРЧ-69 :вул. Свободи 1а прямо 300 м км,вул. Комарова 

прямо 700 м,направо Базарний переулок 100 м,прямо вул. Ворошилова 200 м , налі-

во  вул. Радянська 600 м ,  направо вул. Леніна 500 м, наліво вул. Північна 1 600 м. 

Загальна довжина шляху прямування 3 км.Навколо заводу знаходиться лісовий ма-

сив на відстані 100 м від заводу , та житловий масив приватних одноповерхових 

будівель.Зв’язок телефонняй дротяний, через АТС підприемства. 

За викликом №3 на гасіння пожежі на ТОВ «Краснолиманський комбікормо-

вий завод» виїздять 2 відділення ДПРЧ-69 на 2 АЦ-40 (130) 63Б,та 1 АД-

30(131)ПМ-506 - відстань до заводу 3,1 км, 2 відділення ДПРЗ-21 на 2 АЦ-40        

(130) 63Б  відстань до заводу 3 км ,та 2 відділення  ППЧ-95 на 2 АЦ-40 (130) 63Б ві-

дстань до заводу 2,7 км, 2 відділення ППЧ-97 с.Дробишево АЦ-40 (130) 63Б відс-

тань до заводу 2,4 км ; 

Всі довідкові данні взяті з довідника керівника гасіння пожежі [4]. Лінійна 

швидкість поширення полум’я по зерну, рівна 1,4 м/хв. 

Виходячи з тактичних умов для здійснення оперативних дій по гасінню по-

жежі  використовуємо стволи РСК-50 з розпиленим стумінем води, кут розпилення 

30
0 , глибиною гасіння h=5м, умовним росходом води при напорі 40м.вод.ст.,        

3,0  л/с.Для гасіння пожежі в якості вогнегасних речовин будемо використовувати  

воду, це буде економічно вигідно. Інтенсивність подачі води Is= 0,14 л/с*м2
; 

Приймаемо:  

-час виявлення пожежі приймаємо – 3 хв.; 

-час оперативного розгортання – 3 хв.; 

- час сповіщення – 1 хв.; 

-час збору та виїзду приймаємо згідно з нормативами – 1 хв. 

Час прямування пожежно-рятувальних підрозділів: 

                           ДПРЧ-69: .13,4
45

601,360

.

. хв
V

L

прям
прям 





                               (3.1) 
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де, L  – найкоротша відстань прямування пожежно-рятувальних підрозділів від ча-

стини до об’єкту,км;  

.прямV  – середня швидкість прямування пожежно-рятувальних підрозділів по місту, 

приймається 45 км/год. 

Ч

ас ві-

льного розвитку пожежі складе: 

   (3.2) 

Радіус пожежі на момент прибуття останнього підрозділу ДПРЧ-69: 

                  
м

VVR рв
табл

лін
табл

лінпож

10)1013,12(4,1104,15,0

)10(105,0 .....



 
                        (3.3) 

де хвмV
табл

лін /4,1.   - лінійна швидкість поширення пожежі згідно[4] . 

Оскільки пожежа виникла в центрі приміщення № 2 цеху попередньої оброб-

ки зерна та виходячи з радіусу пожежі, вона вийде за межи приміщення № 2 в при-

міщення № 1 та в приміщення № 3, тоді площа пожежі складе: 

                    
2

321 5,2781,361,36200 мSSSS пожпожпожпож                  (3.4) 

де S1-площа пожежі в приміщенні № 2; 

S2-площа пожежі в приміщенні № 1; 

S3-площа пожежі в приміщенні № 3. 

Площа пожежі в приміщенні № 2, габаритні розміри приміщення      

21х10х7,5 м (форма пожежі прямокутна): 

                                  
2

2пож1 20010102R2 мВSпож                                (3.5) 

де В2-ширина приміщення № 2. 

Площа пожежі в приміщенні № 1 габаритні розміри приміщення 21х8х7,5 м 

(форма пожежі півколо): 

                                    
2

22

1
2 25,39

2

514,3

2

r мSпож 








                                (3.6) 

.13,12313,4113/....... хвропрямвзбсповвиявлрв  
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де  =3,14; 

r1= Rпож-В2/2=10-5=5 м -радіус пожежі в приміщенні № 1. 

Площа пожежі в приміщенні № 3 габаритні розміри приміщення 21х15х7,5 м 

(форма пожежі півколо): 

                                  
2

22

3
3 25,39

2

514,3

2

r мSпож 








                                 (3.7) 

де  =3,14; 

r3= Rпож-В2/2=10-5=5 м -радіус пожежі в приміщенні № 3. 

Оскільки радіус пожежі в приміщеннях №1 та № 3 дорівнює r1= 5 м та r3= 5 м 

(форма пожежі в обох прміщеннях півколо), та враховуючи глибину гасіння ство-

лом РСК-50 h = 5 м слідує, що площа гасіння зі сторони приміщень № 1 та № 3 до-

рівнює площі пожежі в цих приміщеннях. Знаходими площу гасіння умовної по-

жежі (гасіння данної пожежі можимо проводити з трьох сторін) отже маємо: 

2
2222

2 5,128)
2

514,3
()

2

514,3
()105(

2

h

2

h
)Вh( мSгас 














           (3.8) 

h-глибина гасіння стволом РСК-50 дорівнює 5 м. 

Знайдемо потрібні витрати вогнегасної речовини (в нашому випадку вода) на 

гасіння пожежі: 

                        л/с99,1714,05,128  гас
Sгас

гас
потр ІSQ                          (3.9) 

де Іsгас
- інтенсивність подачі вогнегасної речовини, 0,14л/м2 с; 

Визначаємо необхідну кількість стволів на гасіння пожежі. Зважаючи, що ви-

трата одного стволу РСК-50 по воді складає,при подачі розпиленого струменя, кут 

розпилення 300 та напір 40 м.вод.ст.,становить Qприл=3,0 л/с: 

                           50699,5
0,3

99,17

.

.  стволівРСК
Q

Q
N

прил

потрг
Б                   (3.10) 

Знайдемо потрібні витрати вогнегасної речовини для захисту, а саме на за-

хист суміжної з цехом сушарки зерна СЗСБ-8А , вона по своїй ширині примикає до 

приміщення № 2 цеху попередньої обробки зерна( габарити сушарки зерна      
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СЗСБ-8А 18х8х6,5 м), для її захисту будемо використовувати стволи РСК-50 : 

                                л/с82,125,014,052.

.  зах
Sзах

зах
потр ІSQ                        (3.11) 

2

. _5285,6 мВHS сзах   

де Sзах –площа захисту сушарки зерна СЗСБ-8А; 

H-висота сушарки зерна СЗСБ-8А; 

Вс-ширина сушарки зерна СЗСБ-8А;  

Кількість стволів на захист складе: 

- на захист сушарки зерна СЗСБ-8А 63,0
0,3

82,1


прил

зах
потрБ

зах
Q

Q
N , 1 ствол РСК-50    (3.12) 

Визначаємо загальні витрати води на гасіння пожежі та захист суміжних бло-

ків: 

             л/с210,310,36.

.

.

.

.

.

.

.

.

.
 зах

прил
зах
прил

гас
прил

гас
прил

заг
QNQNQ

факт
                (3.13) 

Визначимо забезпеченість об’єкту водою. Безпосередньо на об’єкті розташо-

вані 6 гідрантів Т-150 та з тиском 4 атм. За табл. 4.1 [4] визначаємо (для тиску 4 

атм.) водовіддачу одного пожежного гідранту на водопровідній мережі тупикового 

типу меншого діаметру (150 мм) становить 40 л/с, також об’єкт має водонапірну 

вежу об’ємом 25 м3 , одне пожежне водоймище об’ємом 250 м3.
 

Висновок: навіть при використанні одного найгіршого гідранту, з точки зору  

водовіддачі, об’єкт являється забезпечений водою для гасіння даної пожежі.  

Також на території заводу є пожежне водоймище об’ємом 250 м3
 при встано-

влені машин на нього час роботи пожежних стволів складатиме: 

                          хв
Q

V

факт
заггас 180

6021

9,01000250

60

9,0пв 








                    (3.14) 

де Vпв– об’єм пожежного водоймища 

гас -час який спроможні працювати пожежні стволи від ПВ. 

Визначаемо граничну відстань подачі вогнегасних засобів у «рукавах»: 

       рукава
QS

ZНН
N

рн
гр 322,32

9015,0

)1050(90)Z(
22

прм 








    (3.15) 



 

     

НУЦЗУ.17.04.359.ПіТБОтаТ.РПЗ 

лист 

     
49 Изм Лист № документа Підпис Дата 

 

де Nгр– гранична відстань подачі вогнегасних засобів у «рукавах»,шт. 

Нн–напір на пожежному насосі, м.вод.ст. 

Нр–напір,який необхідно забезпечити перед розгалуженням ,м.вод.ст. 

Zм–висота місцевості,м. 

Zпр–висота подачі приладів гасіння,м. 

S–опір в одному пожежному рукаві найбільш завантаженої магістральної лінії; 

Q– витрата води в найбільш завантаженої магістральної лінії,л*с-1
; 

Знаходимо граничну відстань подачи вогнезахистних засобів у метрах: 

                                       м
N

L 533
2,1

2032

2,1

20гр
гр 





                           (3.16) 

де– грL  гранична відстань подачи вогнезахистних засобів,м 

Висновок:реальна відстань від найближчого вододжерела до місця пожежі, 

значно меньша ніж гранична відстань подачи вогнезахистних засобів, тому ми 

зможемо подати вогнегасні засоби до місця пожежі. 

Знаходимо необхідну кількість пожежних машин для подачі вогнегасної ре-

човини: 

                          АЦ
Q

Q
N

нас

заг
факт

маш 165,0
408,0

21

8,0






                         (3.17) 

де Qнса – подача насоса на АЦ40(130)63Б,40л/с; 

Але враховуючи те, що оперативне розгортання доцільно проводити з двох сторін, 

тому будемо використовувати 2 АЦ. 

Розраховуємо кількість особового складу для забезпечення подачі розрахова-

ної кількості приладів : 

  осіб23121311264111

111211 ../
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       (3.18) 

Визначаємо кількість відділень на основних ПА: 

           .6
4

23

4

/
. відN

N со
від                      (3.19) 

Тобто, за розрахунками для ліквідації ймовірної пожежі необхідні наступні 
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сили та засоби: 

на гасіння 6 стволів РСК-50; 

на захист сушили зерна СЗСБ-8А 1 ствол РСК-50;  

Загальна кількість особового складу – 23 особи, кількість пожежних 

автомобілів –2,для гасіння пожежі та ще 4 для доставки особового складу,отже ра-

зом 6 пожежних автомобілів основного призначення та автодрабина. 

Особовий склад який гасить пожежу повинен бути одягнений в апарати на 

стиснутому повітрі типу АСВ-2 з організацією КПП та ПБ. 

Висновок: таким чином, можна зробити висновок, що для гасіння умовної 

пожежі більше ніж достатньо сил та засобів які виїздять за 3 номером виклику бі-

льше ніж достатньо для гасіння умовної пожежі на ТОВ «Краснолиманський ком-

бікормовий завод», а саме при пожежі в цеху попередньої обробки зерна.
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    4. Вимоги щодо охорони праці та екологічної безпеки. 

 

4.1. Поняття, мета і завдання охорони праці. 
 

Згіно Закону України «Про охорону праці» від 14 жовтня 1992 року №2694-

ХІІ, зі змінами від 12 лютого 2015 року №191-VII,(Розділ І,стаття 1 Визначення по-

нять і термінів ), визначено наступні терміни: 

Охорона праці-це система правових, соціально-економічних, організаційно-

технічних. санітарно-гігієнічних. лікувально-профілактичних заходів і засобів, 

спрямованих на збереження життя, здоров'я та працездатності людини в процесі 

трудової діяльності. 

Роботодавець- власник підприємства, установи, організації або уповноваже-

ний ним орган, незалежно від форм власності, виду діяльності, господарювання, і 

фізична особа, яка використовує найману працю. 

Працівник - особа, яка працює на підприємстві, в організації, установі та ви-

конує обов'язки або функції згідно з трудовим договором (контрактом). 

Дія цього Закону поширюється на всіх юридичних і фізичних осіб, які відпо-

відно до законодавства використовують найману працю, та на всіх працюючих. 

Охорона праці містить три основних складових частини: правові норми тру-

дового законодавства, виробничу санітарію, гігієну та техніку безпеки, а також 

протипожежний захист і електробеспеку . 

Мета охорони праці - забезпечення безпечних, нешкідливих і сприятливих 

умов праці через вирішення багатьох складних завдань, основними з яких є: 

- проектування підприємств, технологічних процесів і конструювання облад-

нання з обов'язковим виконанням вимог охорони праці; 

- знаходження оптимальних співвідношень між різними факторами виробни-

чого середовища, що дозволяє забезпечити мінімум несприятливого впливу їх на 

здоров'я працівників; 
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- встановлення, законодавче оформлення визначених норм кожного з несприя-

тливих або небезпечних факторів, систематичний король за їх застосуванням; 

- розробка конкретних заходів щодо покращення умов праці та забезпечення її 

безпеки на основі застосування у виробництві новітніх досягнень науки і техніки; 

- застосування раціональних засобів захисту працівників від впливу несприят-

ливих факторів виробничого середовища, а також втілення організаційних заходів, 

які нейтралізують або послаблюють ступінь їх впливу на організм людини; 

- розробка та застосування методів і засобів оцінки ефективності заходів з охо-

рони праці, що плануються і здійснюються. 

 

4.2. Охорона праці під час гаіння пожежі. 

 

З метою забезпечення умов безпечної роботи особового складу Згідно  «Пра-

вил безпеки праці в органах і підрозділах ДСНС України»(Наказ МНС України № 

312 від 07.05.2007 р.), необхідно: 

1.Провести інструктаж з приймання заліку з особистим  розписом з правил  роботи  

всього  особового складу при гасінні пожежі; 

2.Керівному складу вести безперервне спостереження за діями особового складу, 

зміною обстановки на пожежі та вживати заходи , які запобігають нещасним випа-

дкам; 

3.Надавати негайну допомогу потерпілим. 

При проведенні збору та виїзду за сигналом тривога. 

Збір та виїзд чергових караулів за сигналом тривоги має виконуватись чітко i 

швидко. Особовому складу забороняється кидати на шляху руху до гаража одяг та 

інші предмети, зупинятися в проходах i створювати перепони на шляхах руху.  

Під час користування спусковим стовпом не слід торкатися його поверхні не-

захищеними частинами тіла. Кожен має витримувати необхідний інтервал, слідку-

вати за тим, хто спускається попереду, i не торкатися його ногами (торкнувшись 
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ногами мата біля основи спускового стовпа, необхідно злегка відштовхнутись від 

стовпа i швидко відійти в бік).  

Порядок посадки особового складу чергових караулів у пожежні автомо-білі 

згідно з табелем обов''язків бойового розрахунку (в гаражі чи поза ним) установлю-

ється наказом начальника пожежної частини, виходячи з умов забезпечення безпе-

ки i місцевих особливостей. Водій перед виїздом має упевнитись, що всі відсіки ав-

томобіля зачинені і на шляху виїзду з гаража відсутні люди або сторонні предмети. 

Забороняється під час посадки пробігати перед автомобілями, що виїжджають.  

Якщо посадка передбачена поза будівлею пожежного депо, вихід особового 

складу на майданчик допускається тільки після виїзду автомобіля з гаража. Посадка 

вважається закінченою тільки тоді, коли особовий склад бойового розрахунку зай-

ме свої місця в автомобілі i зачинить двері кабіни. Забороняється подавати команду 

про рух автомобіля до закінчення посадки особового складу. Пiд час руху автомо-

біля особовому складу бойового розрахунку забороняється палити, висовуватися з 

вiкон, відчиняти двері, стояти на підніжках, крім тих випадків, коли це визначено 

інструкцією з експлуатації автомобіля.  Начальник караулу або керівник підрозділу 

пожежної охорони, що виїхали на чолі караулу до місця виклику, зобоівязані забез-

печувати виконання водієм Правил дорожнього руху. Відповідальність за безпеку 

руху пожежного автомобіля несе водій. 

Особовий склад караулу, що прибув до місця виклику, виходить з кабіни по-

жежного автомобіля тільки за розпорядженням командира відділення або старшої 

посадової особи, яка прибула на чолі караулу. Керівник підрозділу пожежної охо-

рони, що брав участь у гасінні пожежі, після її ліквідації зобов’язаний перевірити 

наявність особового складу підрозділу, а також розміщення та кріплення ПТО на 

пожежних автомобілях. 

Пiд час проведення розвiдки пожежі 

Пiд час проведення розвiдки пожежі група розвiдки зобов'язана:  

- прямувати один за одним, оцінюючи стан будівельних конструкцій та можливість 
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швидкого розповсюдження вогню, запам'єятовувати пройдений шлях;  

- відчиняти двері з пересторогою, захищаючись ними від можливого викиду полу-

м'єя і розжарених продуктів горіння;  

- рухатись у приміщенні, як правило, вздовж капітальних стін чи стін з вікнами;  

- входити в приміщення, де є електроустановки високої напруги, апарати (посуди-

ни) під високим тиском, вибухонебезпечні, отруйні, бактеріологічні, радіоактивні 

речовини, тільки після узгодження з адміністрацією об'єкта, дотримуючись реко-

мендованих правил безпеки;  

- негайно доповідати старшому групи про загрозу обвалення конструкцій, інтенси-

вне поширення горіння, а також у випадку погіршення самопочуття.  

 Забороняється входити у приміщення, де зберігаються ЛЗР i ГР або можуть утво-

рюватись вибухонебезпечні суміші, з відкритим вогнем, вмикати освітлення, елект-

роліхтарі. 

Під час оперативного розгортання 

Перед віддаванням команди на бойове розгортання керівник гасіння пожежі 

зобов'язаний: 

- вказати безпечні місця установки пожежної техніки; при цьому пожежні автомо-

білі встановлюють на безпечній відстані від будівель, споруд та інших об’єктів, які 

можуть зруйнуватись (не менше висоти цих об’єктів), як правило, з навітряного бо-

ку; 

- обрати та вказати особовому складу найбільш безпечні та короткі шляхи прокла-

дання рукавних ліній, перенесення інструменту та інвентарю; 

- постійно слідкувати за виконанням заходів щодо безпечного проведення робіт під 

час розгортання на транспортних магістралях: автомобілі та обладнання не повинні 

ускладнювати розстановку сил та засобів, що прибувають, їх зосередження на бо-

йових ділянках i, за можливості, не перешкоджати нормальному дорожньому руху. 

За необхідності слід вжити заходів для зупинки всіх видів транспорту, а у разі про-

кладання рукавних ліній під залізничними коліями поставити пости безпеки з двох 
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боків уздовж залізничного полотна для спостереження за рухом потягів та своєчас-

ного сповіщення особового складу про їх наближення; 

- встановити єдині сигнали для сповiщення про небезпеку та повідомити про них 

усьому особовому складу, який працює на пожежі (аварії i т.п.). У разі явної загрози 

вибуху, обвалювання, вскипання, викиду i т.ін. негайно подати відповідний сигнал 

та вивести особовий склад у безпечне місце. 

Кришку колодязя пожежного гідранта треба відкривати за допомогою спеціа-

льного гака або лома, при цьому необхідно запобігати травмуванню рук та ніг. 

Під час рятування людей i саморятування 

Під час рятування людей на пожежі (аварії, стихійному лиху) керівник 

гасіння пожежі зобов'язаний визначити порядок i способи рятування людей залеж-

но від обставин i стану людей, яким необхідно надати допомогу. 

Для організації рятування людей з висоти використовуються стаціонарні та 

переносні ручні пожежні драбини, автодрабини і автопідйомники, рятувальні мо-

тузки, рятувальні рукава та інші пристрої. 

Забороняється користуватися для рятування та саморятування мокрими та во-

логими рятувальними мотузками, а також тими, що не знаходяться у бойовому роз-

рахунку. 

Рятування та саморятування можна починати тільки переконавшись, що дов-

жина мотузки забезпечує повний спуск на землю (балкон i т.ін.), рятувальна петля 

надійно закріплена на особі, яку рятують (при саморятуванні - за конструкцію спо-

руди), а рятувальна мотузка правильно намотана на карабін. Саморятування i ряту-

вання проводиться особовим складом у рукавицях, щоб запобігти травм рук. 

Вимоги щодо безпечного застосування пожежно - технічного озброєння, 

штатного інструменту, засобів індивідуального і групового захисту викладені у 

відповідних розділах цих Правил. У разі використання позаштатних технічних 

засобів необхідно керуватися рекомендаціями, які викладені в інструкціях з їх 

експлуатації. 
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Під час гасіння пожеж та перебування в зоні теплової дії. 

Під час проведення бойових дій в непридатному для дихання середовищі 

особовий склад пожежної охорони має виконувати роботи в ізолюючих протигазах 

з дотримуванням вимог безпеки.  

У разі недостатньої видимості слід застосовувати додаткове освітлення і за-

соби зв'язку. 

Пiд час гасіння пожеж кожен працівник зобов'язаний слідкувати за змінами 

обстановки, поведінкою будівельних конструкцій, станом технологічного облад-

нання i, у разі виникнення небезпеки, негайно шляхом подачі встановленого сигна-

лу попередити всіх працюючих на небезпечній ділянці та керівника гасіння пожежі 

для забезпечення негайного відходу особового складу в безпечне місце. 

При ліквідації горіння в будівлях і спорудах за необхідності перед гасінням 

вживаються заходи щодо: 

 перекриття заглушок на газопроводі; 

 відключення подачі електроенергії; 

 зниження температури і видалення диму з приміщення; 

 охолодження виявлених балонів з газом і їх евакуації під прикриттям 

водяного струму. 

Забороняється під час гасіння пожежі використовувати вантажні та пасажир-

ські ліфти для піднімання особового складу і пожежно-технiчного обладнання. До-

пускається використання тільки ліфтів, спеціально передбачених для цих цілей у 

будівлях підвищеної поверховості. 

За необхідності при визначенні позицій ствольників керівник гасіння пожежі 

(далі - КГП) повинен передбачити їх зрошування i вказати рубежі, на які слід від-

водити особовий склад у разі виникнення небезпеки. 

При роботі на висоті слід застосовувати страхувальнi пристосування, які ви-

ключають можливість падіння осіб, що працюють. При цьому: 
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- робота на драбині зі стволом (ножицями та iн.) дозволяється тільки після 

закріплення пожежника карабіном; 

- під час перебування на покрівлі необхідно страхуватися рятувальною мотузкою; 

- для роботи зі стволом має бути виділено не менше двох чоловік; 

- забороняється залишати ствол без нагляду, навіть після припинення подачі води, а 

також знаходження особового складу на вкритій кригою покрівлі, на покриттях, що 

провисли, та на ділянках перекриттів з ознаками горіння; 

- у зимовий час, рухаючись по даху, необхідно придержуватись за коньок (верхню 

частину даху) та інші стійкі предмети. 

Для індивідуального захисту особового складу від значного теплового ви-

промінювання  необхідно використовувати теплозахисні пожежні костюми, захисні 

лицьові маски пожежних касок, ватяний одяг із зрошенням ствольника розпиленим 

струменем тощо. 

Забороняється використання всіх видів піни для гасіння електричних прила-

дів i обладнання, які перебувають під напругою, а також речовин i матеріалів, взає-

модія яких з піною може призвести до закипання, викиду, вибуху, посилення го-

ріння. 

Пiд час роботи з електроінструментом, прожекторами i приладами необхідно: 

- тримати i переносити інструменти i прилади тільки в гумових i прогумованих ру-

кавицях; 

- перед запуском електроінструменту одягнути захисні окуляри; 

- встановити прожектори i прилади на міцну i стійку основу в тих місцях, де немає 

небезпеки попадання на них води (піни); 

- вимикати струмоприймачі в разі попадання напруги на корпус 

електроінструменту або приладу, а також виявлення інших несправностей; 

- вимикати електроінструмент під час перерви подавання струму i у разі 

переміщення на нове місце роботи. 
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Забороняється передавати електрифікований інструмент особам, які не мають 

допуску для роботи з ним. 

Особовий склад на пожежі (під час аварії, стихійного лиха) зобов'язаний 

постійно слідкувати за появою обвислих (обірваних, обгорілих) електричних 

проводів у місцях роботи ствольникiв, при розбиранні конструкцій будівель, 

встановлюванні драбин i прокладанні рукавних ліній та своєчасно доповідати про 

них керівнику гасіння пожежі, а також негайно застерігати осіб, які працюють у 

небезпечній зоні. Електричні мережі і установки під напругою вище 220 В 

відключають представники енергослужби (енергонагляду).  

Відключення електрообладнання при фазній напрузі в мережі не вище 220 В 

може виконуватись особовим складом підрозділів пожежної охорони тільки за 

вказівкою керівника гасіння пожежі, керівника бойової ділянки. 

Під час гасіння пожеж у приміщеннях з електроустановками, що перебувають 

під високою напругою, а також у підземних спорудах метрополітену особовому 

складу пожежної охорони забороняється самовільно проводити будь-які самостійні 

дії щодо знеструмлення електроліній, електроустановок i застосування засобів по-

жежогасiння до отримання у встановленому порядку письмового допуску на гасін-

ня пожежі від адміністрації об'єкта.  

Під час ліквідації пожежі в приміщенні з наявністю великої кількості кабелів 

i проводів у гумовій або пластмасовій ізоляції КГП зобов'язаний вжити необхідних 

заходів для попередження можливого отруєння людей газами, які виділяються в 

процесі горіння. Особовий склад зобов'язаний працювати в ізолюючих протигазах 

КГП, не допускати скупчення у приміщеннях з електроустановками надмірної 

кількості особового складу. 

 

 

4.3.Екологічна небезпека пожеж на об’єкті. 
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Джерелами забруднення атмосфери є токсичні речовини які виділяються під 

час пожежі. Димові копичення будуть виходити безпосередньо у повітря, що і 

сприяє забрудненню і пошкодженню озонового шару. Оскільки на цьому об’єкті 

вода повсякденно використовується на господарчі потреби, то засобів очищення не 

потрібно, бо вода йде у каналізаційну мережу, де очищається фільтрами. Під час 

пожежі вода попадає з уламками та сміттям (огарки, згорілі щепки, нагари) у кана-

лізаційну мережу, та частково виливається на зовні об’єкта, тобто на поверхню зе-

млі, що вбирається та забруднює верхній шар земної кори. Щодо охорони та захис-

ту ґрунту – можна привести заходи на випадок розливу води під час пожежі. Вір-

ним рішенням буде асфальтування та бетонування території об’єкта або робити 

стічні жолоби у окремі ємності, що очищаються. 

Екологічні забруднення можуть виникнути під час аварії, горіння та вибуху. 

При аварії можливе пошкодження будівельних конструкцій, комунальних спору-

джень, що своїм походженням викликає пошкодження екологічного стану. При го-

рінні та вибуху виникає пошкодження іншого походження. Так при пожежі вини-

кає велика кількість диму, підвищується температурний режим навколишнього се-

редовища, змінюється склад повітря, погіршується стан посадженого масиву, впли-

ває на літосферу та живі істоти і т д. При вибуху наявна здатність до пошкодження 

поблизу розташованих поряд об’єктів та людей. 

Більшу загрозу для навколишнього середовища будуть становити пожежі та 

вибухи, що можливі на даному підприємстві. При пожежі в повітря виділяється ве-

лика кількість диму, яка негативно впливає на біосферу, тобто у повітрі стає більша 

кількість токсичних речовин, які руйнують складові кисню, а з опадами осідають 

на поверхні землі, також виникає підвищення температури, що в свою чергу також 

впливає на навколишнє середовище та людей, що приводить до опіків різних 

ступенів (ультрафіолет). Температурний вплив на навколишнє середовище також 

являється негативним фактором, бо при підвищенні температури впливає своїми 

властивостями на будинки та озеленення, які розташовані навколо. 
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Згоряння кисню повітря на пожежі є одним з основних несприятливих 

факторів екологічної небезпеки, так як безпосередньо діє на стан навколишнього 

середовища. При зменшенні вмісту кисню в повітрі до 14-16 %, у людини, яка 

перебуває в цьому середовищі, виникають запаморочення, що можуть призвести до 

втрати свідомості, а потім до летального випадку. Розрахуємо, яка кількість повітря 

згорить при горінні зерна та зернового пилу. 

За довідниковими даними для повного згоряння 1 кг зерна та зернового пилу 

при 20 % вологості необхідно приблизно 3,6 м3
 повітря. При цьому виділяється 4 м3

 

продуктів згоряння. Отже, визначимо кількість повітря, яке буде згорати при 

пожежі. 

Враховуючи кількість зерна та зернового пилу, що може знаходиться на 

об’єкті під час пожежі (mзер=10000 кг) розрахуємо кількість повітря, що згоряє:  

 360006,310000  ПзерПОВ mV   м3 
(4.1) 

Так як кисню у повітрі приблизно 21 %, то кількість кисню, що згорить під 

час пожежі буде дорівнювати: 

 75603600021,021,0
2

 ПОВО VV  м3 
(4.2) 

Визначимо кількість продуктів горіння, що виділяться в атмосферу під час 

пожежі : 

 4230023,410000  ПГзерПГ vmV  м3     
(4.3) 

Представлені вище значення свідчать, що на пожежі в полум’ї згорає значний 

об’єм повітря і виділяється велика кількість продуктів горіння. 

Ці цифри свідчать про те, що об’єкт являє собою не тільки пожежну та вибу-

хонебезпеку, але й екологічну небезпеку, особливо під час пожеж. 
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ВИСНОВОК 

 

Під час виконання дипломного проекту на тему: Оцiнка стану пожежної не-

безпеки ТОВ “ Краснолиманський комбікормовий завод” м. Красний Лиман 

Донецької області,мною було описано загальну характеристика ТОВ «Красноли-

манський комбікормовий завод», його технологічний процес та організаційні захо-

ди щодо забезпечення пожежної безпеки на заводі. 

Провдено аналіз специфічних факторів пожежної небезпеки ТОВ «Красноли-

манський комбікормовий завод» у якому було виконано наступне: 

- описано загальну характеристику пожежної небезпеки об’єкту; 

- визначено пожежонебезпечні властивості речовин та матеріалів які обертаються 

у виробничому процесі; 

- проведено аналіз можливості утворення горючого середовища, де була дана 

оцінка можливості виникнення горючого середовища; 

- провведено аналіз можливості появи характерних для виробництва джерел за-

палювання, для полегшення процесу виявлення потенційних джерел запалювання 

я проводив їх аналіз по групам: 

- визначено можливі шляхи поширення пожежі у нашому випадку це зерно яке 

може бути викинуте назовні під час вибуху, горючі конструкції , частини облад-

нання,ізоляція проводів та повітроводи; 

- визначено категорію цеху попередньої обробки зерна та зовнішньої установки 

СЗСБ-8А (які входять до складу зерносушарного комплексу) за вибухопожежною 

та пожежною небезпекою. Категорію зовнішньої установки за вибухопожежною та 

пожежною небезпекою. Норми визначення категорій приміщень,будинків та 

зовнішніх установок за вибухопожежною  та пожежною небезпекою. Цех поперед-

ньої обробки зерна відноситься до приміщень категорії Б за вибухопожежною не-

безпекою. Сушарка СЗСБ-8А відноситься до вибухобожежної установки категорії 

Бз, згідно наведених вище розрахунків. Також було визначино класи зон, згідно        
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« Правил улаштування  електроустановок» було визначино,що у середені сушили 

СЗСБ-8А утворюється вибухопожежонебезпечна зона класу 20,а навколо сушили 

СЗСБ-8А утворюється вибухопожежонебезпечна зона класу 22. В цеху попередньої 

обробки зерна утворюється вибухопожежонебезпечна зона класу 22. 

Також було перевірено відповідності будівельних рішень об’єкту номативним 

та правовим актам, а саме: 

- перевірено генераольний план об’єкту та встановлено, що відхилення від діючих 

норм відсутні; 

- перевірено конструктивні елементи будівель і споруд об’єкту та встановленно, 

що фактична ступінь вогнестійкості будівлі відповідає вимагаємій в СНиП 2.09.02-

85* «Производственные здания». У даному випадку виконується умова безпеки 

ВСВБ – ІІ <ФСВБ – І; 

- перевірено шляхи евакуації об’єкту та встановлено, що вони відповідають ви-

могам СНиП 2.09.02-85* «Производственные здания» та ДБН В.1.1-7-2002 «Поже-

жна безпека об’єктів будівництва»; 

Був проведений розрахунок сил та засобів,з розробкою тактичного задуму 

щодо гасіння уявної пожежі на ПАТ «Краснолиманський комбікормовий завод» яка 

виникла в наслідок вибуху сушильного барабану СЗСБ-8А.За результатами чого 

було розраховано,що для ліквідації ймовірної пожежі  необхідні наступні сили та 

засоби:на гасіння пожежі потрібно 9 стволів РСК-50;на захист топкового блоку та 

цеху обробки зерна 3 стволи РСК-50. Загальна кількість особового складу яка необ-

хідна для гасіння пожежі – 32 осіб, кількість пожежних автомобілів основного при-

значення для доставки особового складу, та гасіння пожежі–8, та 1 автодрабина. 

В дипломному проекті описані вимоги безпеки праці під час гаіння пожежі та 

визначені особливості впливу небезпечних чинників пожежі на навколишнє сере-

довище та живих істот, проведено розрахунок яка кількісті повітря, що згорить при 

горінні зерна та зернового пилу та кількість продуктів горіння, що виділиться. 
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